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Uaniuoripte nu «e înapoiază^ 

A POPORULUI 
ADMINISTRAŢIA 

Arad, D e i k Ferenoz-utcga n r . 80 

IN8ERŢIUNILE: 
de un şir garmond : prima 
dată 14 bani; a doua oară 
12 bani; a treia oară 8 b. 

de flecare publicaţiune 

Atât abonamentele, cât şi 
inserţiunile sunt a se plăti 

înainte în Arad. 
Telefon pen t ru oraş şi comitat 502 

Scrisori nefrancate nu se pr imesc 
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Dieta ţării. 
Părinţii patriei, cum lise mai \ice, 

deputaţii din Dieta ţârii, se răsboiesc 
Чшге алщіі-ф-^ѵш-таі ostenesc, 
linţete ce şi le dau de a face cu nepu
tinţa mersul înainte a carului statului. 

Oposiţia adecă, kossuthiştiî maî 
ales, au cumpenit aşa lucrul, că ţara 
a ajuns in afară de lege. Sau întors 

^ aşa zicând, vremurile lui Bânjfy, trăim 
tot in vreme ca şi aceea care a rupt 
gâtul stăpânirei celui mai mare şovinist. 

Gospodarii ţării, miniştri, stau în 
scaunele lor, guvernea\ă fără budget; 
aşa că nici dările nu pot fi încasate 
prin execuţie, nicî la oaste nu pot fi 
luaţi feciorii. Ţara nu are prin ur
mare putinţa de a-şi aduna mijloacele 
de trebuinţă, nicî nu-şi poate întregi 
armata. 

Şi pe când aşa stau lucrurile, mi
niştri, cari n'au fost în stare să îm
piedece intrarea ţării în stare în afară 

'•"'de lege, stau pe locurile lor şi nădăj
duiesc să tnfrîngă puterea oposiţieî 
kossuthiste cu răbdarea şi cu aştepta
rea. Kossuihişiii la rîndul lor, de fel 
nu se arată a se îmb linzi, ci atacă pe 
cel delà cârmă în chipuri ne mai po
ticnite. 

Care pa sare _o_jă biruiască, — 

dureze cârmuitorit 
hărţuiţi la frânele ţării... 

Starea asta de lucruri e nesănă
toasă, dar în afară de asta ne înfăţi
şează într'o lumină Joarte tristă felul 
de a lucra » pentru patrie* a >părinţi
lor patriei * • 

Felul cum vorbesc şi cum se vor
beste în dietă, nu s'a mai pomenit până 
acuma în ţara aceasta. 

După cele petrecute în şedinţa delà 
6 Maiu, atâta a rămas ca să se ia la 
bătaie să facă un iureş ca de răsboî 
deputaţii între dînşiî. 

Şedinţa a ţinut până la orele 5 
seara si de mai multe-orî a fost ne
voit preşedintele să o suspendeţe; apoi 
tQt cu clopoţelul în mână, avea să 
cheme la ordine când pe unii când pe 
alţii, pentru vorbele cu cari se cinsteau 
guvernamentalii şi oposiţioniştiî. 

N'a fost desbatere, ci a fost mai 
mult ceartă, în care se auzeau numai 
vorbele câte unuia care sbiera mai tare. 
Huiduelî şi sgomot, ca în lavra ovre-

^:'f І , — aşa a fost şedinţa dietei delà 
S Maiu. 

vreme 

al stării de lucruri, şi 
tâ dintre » părinţii pa-

cari le-a aruncat 
primului ministru 

r. 
Ca se. 

a felului de 
triei*, eată vor, 
deputatul Kubik 
şi partisanilor sei 

— Aceştia şi pe taţjî lor 'şi-i-ar 
•mer i . Nu le voiri suferi infamia 1 

Fată icoana în care se presintă 
dieta ţării, eată drumul pe care merg 
»părinţii patriei*, cum credeï a repré
senta interesele ţării şi neamurilor ei. 

Guvernul se face a nu simţi că 
i-a sosit timpul de ducă; ear kossuthiştiî 
năvălesc orbeşte, fără să le pese dacă 
ţeara piere. 

Şezătoarea Uieceseî Aradului. 
Hirotonirea episcopului Ârafiiluî. 

Sibiiu, 6 Maiu n. 
Marţi seară la 6 ore s'au început ce

remoniile religioase, prescrise la hirotonirea 
de archiereu al eparchiei aradane, Preacu-
vioşia Sa archimandritul Ioan Ignatie Papp, 
spre care scop au sosit la Sibiiu încă de 
alakăseară dignitariî bisericeşti al eparchiei 
Aradului, a Caransebeşului, în frunte cu 
Preasânţia Sa episcopul Nicolae Popea 
al Caransebeşului şi însoţiţi de delegaţii 
eparchiei aradane. 

Serviciul s'a început la 6 ore, cu ve
cernia, în biserica paroehială din suburbiul 
josefin, servind Preacuvioşia Sa noul epis 
cop, cu protopresbiterii Ioan Papp (Sibiiu) 
şi Vasile Beleş (Arad), ear' înalt preasânţia 
Sa metropolitul şi Preasânţia Sa episcopul 
Nicolae au asistat la serviciu a locurile re-
servate archiereilor. Ecteniile diaconale 
au fost rostite de diaconii Dumitru Câm
pean şi losif Enescu. După „Mărirea" delà 
stichoavnâ s'a rostit ectenie şi pentru nou 
alesul episcop, care după otpust desbră-
crând odăjdiile a luat loc lângă tronul ar-
chieresc, pe când Preasânţiţiî ceilalţi doi 
archierei ocupaseră loc la masa pusă în 
mijlocul bisericel, pe care era: evangelia, 
crucea, 2 lumini aprinse, o sticlă cu vin 
roşu, 3 pahare şi o tasă cu trei prescuri. 
Diaconii s'au presentat în faţa alesului şi 
după ce l'au cădit de trei ori, diaconul 
СяЩШі^^Ътг actul prin care se co
munică alesului, că sinodul archieresc l'a 
aflat vrednic de treapta archierescă ear' M. 
Sa Domnitorul i-a întărit alegerea de epis
cop „al eparchiei Aradului, Orăzil-marî, 
Ienopolel, Hălmagiulul şi părţilor adnexe 
din Bănatul-Timişan". 

Alesul răspunde, că primeşte cu mul
ţumire vestea şi se supune votului sinodu
lui eparchial şi hotănril Prea înalte, pro
miţând că va păstori cu tot zelul şi va con
duce în fapte bune turma cuventâtoare 
din eparchia numită. După acest rëspuns 
şi promisiunea alesul merge în mijlocul 
bisericel şi ocupă loc la masa archiereilor. 
S'au rostit apoi obicinuitele polichroane 
pentru Domnitor, pentru ceî patru patri-
archi, pentru metropolitul Ioan, pentru 
episcopul Nicolae, pentru metropoliţî, ar-
chiepiscopl, episcop! şi tot clerul, pentru 
noul episcop şi diregătoriile militare, civile 
şi pentru popor, pie-cărui polichron cân
tăreţii răspundeau cu „mulţi fericiţi ani", 
ear' archiereii şi noul episcop închină în 
sănătatea celor amintiţi în polichron. 

După acestea a urmat vecernia mare 
împreunată cu litie şi priveghiere, după 
tipicul Rusaliilor, prescris Ia hirotonirea 
de archiereu. Serviciul s'a terminat la 8 
oare şi 10 minute. 

ln decursul sfintei Uturgiï de Mercur! 
s'a făcut apoi adevőrata hirotonire. 

La orele o, soseşte la biserică I. P. 
S. Sa Metropolitul Ioan. însoţit de P. S 
Sa episcopul Nicolae al Caransebeşului. La 
intrarea în biserică îi primesc, îmbrăcaţi în 
ornate, Preacuvioşiile Lor Archimandriţii 
Ioan I. Papp, Musta, Dr. II. Puşcariu, P. 
C. S. protopopul Ioan Papiu, Vasilie 
Beleş, Dr. Trailescu, ieromonachul Dr. 
Miron E. Cristae şi diaconii Câmpean şi 
Enescu. Cântările liturgice le-a cântat corul 
mixt al dlui T. Popovicî. 

Se face îmbrăcarea Archiereilor. 
După îmbrăcare diaconii, avênd în 

mâni — unul dichierul ear celalalt tri-
chierul, — se postează în uşa împërâtea 
scă, rostind diac. Câmpian la adresa mi
tropolitului : „Aşa să lumineze lumina 
înaintea oamenilor, ca vëzênd faptele tale 
cele bune, să preamărească pe Tatăl no
stru ^cel din ceriurï" etc. înaintează apoi 
ambii până în naos şi predau mitropoli
tului luminările, care binecuvânta cu ele 

poporul, şi împreună cu celalalt archiereu 
iau loc pe fotelurile din mijlocul bisericei, 
fiind întins înaintea lor un covor pe care 
e brodat chipul vulturului. 

E condus acum din altariu alesul şi 
după-ce diaconul Câmpian zice : „Porun
cind porunceşte, Inaltpreasfinţite Stăpâne!", 
P. C. Sa Archimandritul Musta îl pre
sintă Archiereilor cu cuvintele: 

„Cu umilinţă se presintă Inaltprea-
sfinţjeî Tale spre hirotonire iubitul de 
Dumnezeu, preacuviosul archimandrit Ioan, 
ales şi întărit episcop al eparchiei Aradu
lui, Orăzil-marî, Ienopolei, Hălmagiulul 
şi părţilor adnexe din Banatul-Timişan, şi 
se pune Inaltpreasfinţieî Tale spre graţi
oasă disposiţiune". 

Mitropolitul întreabă: 
„De ce ai venit şi ce ceri?" 
Alesul răspunde : 
„Am venit să cer hirotonire cu prea-

sfinţitul dar archieresc". 
Mitropolitul : 
„Dar cum crezi ? 
Alesul rosteşte simbolul credinţei, 

după care mitropolitul îl binecuventă de 
trei-orï zicênd : 

„Darul lui Dumnezeu Tatăl şi al 
Domnului nostru Isus Christos şi al Duhu
lui sfânt să fie cu tine". 

Diaconii conduc pe alesul până ce 
ajunge să stee pe mijlocul vulturului, şi 
îl_ presintă de nou, la ce P S. Sa episcopul 
Nicolae îl agrăeşte cu următoarele : 

K „Arafâ-rfe noue mal pe larg: cum 
crezî despre -Fiului- şi Cuvên-
tuluî lui Dumnezeu?" 

Alesul rosteşte partea referitoare din 
simbolul credinţei, completată cu esenţa 
dogmei despre cele trei ipostasurl ale sfintei 
Treimi şi cu respingerea eresurilor lui Arie, 
Machedonie şi Nestoriu, după care mărtu
risire diaconii înaintează cu el până la 
capul vulturului şi earăşl îl presintă Ar
chiereilor. Mitropolitul il întreabă : 

„Mal spune-ne: cum crezi despre 
canoanele s. apostoli şi ale s. părinţi ? ear 
alesul rëspunde cu declaraţia, prin care-şî 
precisează mărturisirea credinţei şi misiu
nea archierească. Predă apoi mitropolitu
lui declaraţia, scrisă şi subscrisă de el 
însu-şl, spre a fi alăturată la acte. După 
acestea mitropolitul îl binecuventă ; el se 
închină de trel-orî archiereilor şi le sărută 
mâna, ear el îl sărută pe frunte. Covorul 
e dus acum înaintea icoanei Mântuitorului, 
unde alesul stă până la „Sfinte Dumezeule", 
când e condus m altariu spre a fi hirotonit. 
Hirotonirea e la fel ca şi la preoţi, fiind 
numai rugăciunile mai multe. Se continuă 
apoi liturgia, ear după terminare se des-
bracă toţi trei de odăjdii, metropolitul şi 
episcopul Nicolae iau loc pe fotelurl în 
mijlocul bisericel, de unde mitropolitul 
ţine nou hirotoHituIuI o alocuţie şi-ï predă 
cârja archierească. 

Drept rëspuns nou alesul rosteşte o 
cuvêntàre bine simţită. Mitropolitul şi epi
scop lit" Nicolae ies din biserică, ear noul 
episcop" împarte anafora. 

Actul hirotonirii e terminat. 

Sosirea la Arad. 
Din Sibiu P. S. Sa episcopul 

Papp a plecat Joi dimineaţa, însoţit 
de d-niï Dr. N. Oncu, P. Truţa, pro
topopii G. Popovicî, Dr. Trailescu, 
V. Beleş, N. Roxin, T . Păcală şi 
asesorul consistorial Andreiu Horvat. 

întâia primire sărbătorească i-s'a 
făcut la Soborşin, unde a călcat pe ' 
teritoriul Diecesei sale. Mulţime de 1 
credincioşi aşteptau în gară, în frunte 
cu noul protopop. Corul şcolarilor, 
condus de înveţătorul Pr. Givulescu, a 

cântat înduioşător »Pe stăpânul şi ar-
chiereul nostru*. P. S. Sa a mulţumit 
cu ochii scăldaţi în lacrimi. 

Tot la Soborşin a ieşit spre în
tâmpinarea Episcopului şi o delegaţie 
de peste Mureş, în frunte cu asesorul 
consistorial şi deputatul sinodal Virgil 
T o m i d . 

La Radna earăşî lume multă. 
Impunătoare a fost însă primirea 

din gara Aradului şi la reşedinţă. La 
gară au ieşit toţî cărturarii români din 
Arad, precum şi preoţi şi înveţători 
de prin satele vecine. 

Trenul a sosit în gară la orele 
4 şi 6 minute. Urale puternice umplură 
vezduhul. 

Vorbirea de bineventare a ro
stit-o asesorul consistorial Roman R. 
Ciorogariu. 

Prea Sfinţia Sa episcopul rëspunde 
cu dragoste. Publicul român, care 
umple peronul găriî, aclamă. 

D'aicî un şir lung de trăsuri se 
îndreaptă spre biserică. Pe tot drumul 
sta public numeros. 

La biserică. In sunetele clo
potelor, peste care stăpâneşte rföpóTul 
dăruit de P . S. Sa, noul şi chiroto-
nitul episcop îşî face intrarea în cate
drală, unde după o scurtă rugăciune 
se urcă pe amvon şi ţine o vorbire, 
reamintindu-'şî că înainte cu trei zeci 
ani în această catedrală a slugit întâia 
oară la altarul Domnului, şi toată 
viaţa sa bisericească aicï s'a petrecut... 
îndemnat s'a simţit decî ca şi ca epi
scop sfinţit, întâiu la biserică să vină, 
să mulţumească luî Dumnezeu pentru 
harul sëu şi cuvent de dragoste să în-
drepteza poporului care cu atâta căl
dură fa primit. Arată apoî virtuţile 
după cari se va călăuzi ca păstor. 

Strigăte de >Trăiască* au aco
perit cuvintele noului prelat. 

La Curtea Episcopească 
a sosit la 5 fără un sfert. Delà bise
rica reformată şi până la Curte, stau 
înşiruiţi elevii şi elevele delà şcoa
lele noastre. Toţi şi toate cu flori în 
mânî şi cu steaguri. 

Ploaie de flori s'a aruncat asupra 
trăsurii P. S. Sale. 

La stânga porţii era postat corul 
seminarial, care a primit pe P . S. Sa 
cu imnul »Pe stăpânul şi archiereul 
nostru *. 

Georgina Papp, elevă a şcoaleî 
pedagogice, îmbrăcata în alb, a bine-
ventat pe episcop în cuvinte scurte şi 
călduroase şi i-a oferit un frumos buchet 
din flori albe şi cu panglică albă. 

P. S. Sa Episcopul mulţumit cu 
părintească dragoste. 

Traian Vaţian, parochul Aradului 
şi asesor consistorial, a ţinut apoî ur
mătoarea vorbire : 

Preasfinţite şi ilustrisime die Episcop! 
Clerul si poporul din eparchia îndelung 

veduvită a Aradului, cu mult dor şi cu nea
stâmpărată sete a aşteptat să-şl aibă şisă-şt 
vadă pe Înaltul sëu Păstor. 



s 
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Astăzi când pentru prima-dată aţî de
scălecat în mijlocul nostru ca Archiereu, se 
umplu de mângăere şi de bucurie inimile 
credincioşilor din diecesă şi tresaltă de bucu 
rie mal vêrtos ale noastre, celor din această 
comunitate bisericească, fiind fericiţi a primi 
în 11. şi P. S. V. die Episcop, pe înaltul 
Păstor iubit, pe Părintele mult dorit. 

E vesel a\l Sionul dieceseî Aradului, 
se bucură biserica Iul Dumnezeu, de mirele 
carele i-a venit întru dreptate de mirele 
carele întră în această residenţă ca de aici 
să păţească şi să scutească sfinţenia bisericel 
şi să apere aşe\ămintele el. Binecuvêntat e 
cel ce vine întru numele Domnului ! 

Da, ne bucurăm de Archiereul, carele 
urmând sfinţilor apostoli pe scaunul archie
resc, — pătruns de duhul adevărului, urmează 
şi exemplelor lor şi vine să verse credinţă, 
iubire şi speranţă în inimile credincioşilor. 

Ne bucurăm de înaltul Păstoriu, carele 
vine cu toată credinţa, cu toată iubirea şi 
cu toată rivna să conducă biserica, să 
păstorească turma cuvântătoare, — vine cu 
hotărîre firmă, ca să întărească ortodoxia, 
să ridice va\a bisericel, să îndrepte moravu
rile şi să măngăe pe credincioşii sei. 

Ne bucurăm de înalta şi fericita sosire a 
celui ce vine întru numele Domnului să-şl în
chine toate puterile Sale numai binelui obştesc, 
împreunând Într'un mănunchi scumpele interese 
ale şcoalei cu ale bisericel noastre naţionale. 

Când Preasfinţite Părinte vë destăi-
nuesc bucuria nemărginită a credincioşilor şi 
a corporaţiunilor noastre bisericeşti, vë pre-
sintăm omagiile noastre de iubire şi profundă 
reverinţă ca fii credincioşi şi cu devoţiune, 
— pătrunşi de acelea-şl doruri pentru înăl
ţarea bisericel şi a neamului. 

Primiţi, vë rog, totodată la această so
lemnă intrare şi adânca mulţumită a comu
nităţii noastre bisericeşti pentru mărinimosul 
şi preţiosul dar, cu care, pentru veacuri în
depărtate, aţi împodobit ieri biserica noastră 
paroehială catedrală. 

Ş>i acum, când la fericita sosire Vë mal 
\icem un puternic bine-aţl venit, rugăm pe 
Domnul puterilor să vë dăruiască vieaţă în
delungată, plină de puteri şi de fapte măreţe, 
şi din tot sufletul şi cu toată căldura inimii 
noastre vë urăm: 

„Să trăiţi, întru mulţi ani Stăpâneai 
Corul a intonat earăşî imn de 

mârire, după care P . S. Sa a ţinut o 
vorbire. 

A mulţumit atât representantului 
parochieî din Arad, cât şi celorlalţi 
fruntaşi, cari din intreaga diecesă au 
ostenit să-1 întâmpine cu atâta iubire 
şi însufleţire. Şi se întreabă: Cum va 
şti să corespundă aşteptărilor juste ce 
cu drept cuvent toţi pun întrênsul şi 
trebuinţelor bisericel noastre ? Socoteşte 
că întărind credinţa cătră biserica drept 
măritoare, dragostea între fraţi şi pentru 
scumpele noaste aşezăminte, credinţa 
cătră înaltul Tron şi spiritul de ordine, 
cari sunt de altfel însuşiri fundamen
tale ale poporului român. Crede că 
astfel putem avea nădejde că ne vom 
întări biserica şi neamul, şi peste tot, 
vom contribui la mărirea patriei iubite 
(aclamărî). P . S. Sa a ţinut ca şi în 
faţa poporului să mulţumească pentru 
preaînalta întărire şi a învitat poporul 
să aclame pe Monarch, ceea-ce s'a şi 
făcut, cu mare însufleţire. 

Sfârşeşte împărtăşind tuturora bi 
necuvêntare archierească. 

Corul condus de d. Trif Lugojan 
intonează earăşî imnul, după care P 
S. Sa îşi face intrarea în aulă, urmat de 
fruntaşii Dieceseî. 

Omagiu regal. Duminecă, 
nainte de a se desvëli în Bucureşti statua 
marelui cetăţean C. A. Rosetti, dl Vintilă 
Rosetti a primit următoarea scrisoare 

» Domnul meu, 
„Cu ocasiunea solemnitate! desvëluireï 

statue! neuitatului domniei voastre părinte, 
.Majestatea Sa Regele më însărcinează a vë 

arăta, precum şi fratelui domniei voastre, 
viua parte ce ia la această serbare a po
porului românesc, spre a onora memoria 
ilustrului cetăţean care 'şi-a iubit ţeara din 
toate puterile inimeî sale nobile şi înflă
cărată de patriotismul cel maî curat şi de-
sinteresat. 

„Achitându-më de acest înalt ordin, 
profit de ocasiune pentru a vë exprima, 
domnul meu, încredinţarea distinsei mele 
consideraţiunî". 

General Preboian. 

S-tul George în Arad. 
La catedrală. — Sfinţirea clopotului dăruit 

de noul episcop — 
S-tul George şi de altfel este 

o serbătoare împreunată la Români cu 
multă veselie. In anul aceşti* insă, fiind 
şi vremea foarte frumoasă, şi ?• fin 
ţindu-se In această zi tn biserica 
gr.-or. clopotul mare dăruit bisericii 
catedrale de P . 8. Sa episcopul Ioan 
1. Papp, sërbàtoarea a avut în Arad 
o deosebită însemnătate şi ă adunat 
la biserică popor mult, cum numai la 
Paşti se vede. 

Slujba dumnezeiască a săvîrşit o 
directorul seminarial R. R. Ciorogariu, 
asistat de preoţit Tr. Văţian şi G. 
Bodea. Corul seminarial condus de 
Trif Lugojenu, a fost lăudat şi de 
data asta pentru frumoasele cântări. 

După ce s'a sflrşit liturghia, preoţii 
şi publicul au ieşit In curte unde era 
aşezat clopotul şi s'a purces la ritua-
liile obicinuite la asemeni prilej, după 
cari dl Ciorogariu a sfinţit noul clopot 
ear mulţimea de credincioşi a sărutat 
crucea. 

Clopotul poartă următoarea in
scripţie : 

„Intru amintirea alegerii mele de 
episcop efeptuită la 30 Ianuarie v. 1903 
închin acest dar Bisericei catedrale gr.-
orientale române din Arad spre lauda şi 
murirea lui Dumnezeu", han 1. Papp. 

eŞi-'mi va resplăti mie Domnul 
după dreptatea mea şi după curăţenia 
manilor mele naintea ochilor lui. Ps . 
V. 25. 

Într'o înălţătoare predică dl Cio
rogariu a arătat însemnătatea zilei : 
după o văduvie mal bine d'un an, 
tn care biserica noastră a trecut peste 
multe greutăţi , azi se sfinţeşte tn 
Sibiiu nou alesul episcop I. I. Papp, 
care drept dovadă a iubirei sale către 
sfânta maică biserică şi intru aducerea 
aminte a alegerii sale de episcop, a 
dăruit bisericii noastre un clopot m&re 
care sa sfinţit acum. 

Credincioşii au primit cu multă 
bucurie ştirea şi cuvinte de laudă şi 
mulţumire s'au rostit pentru noul 
episcop. 

Clopotul a fost ridicai în turnul 
din stânga (cum Intri In catedrală) 
Joui la oarele 10, asistând mulţime 
mare de oameni. 

Evenimentele din Salonic. 
Un vapor în flăcări. — Atentatul cel mare — 

Cine-s criminalii ? Cum au lucrat ? — 
Marţi, la 28 Aprilte, seara căt.ă 5 

ciasurî vaporul Quadalquivir, proprietatea 
societăţii de mesagerie părăsi portul Sa
lonic. Pe când eşia, pe vapor sună clo
poţelul pentru masă, şi pasagerii intrară 
cu tcţii in refectori!. Nu trecu o jumătate 
de cias, şi d'odată se auzi o durduitură 
grozavă. Căpitanul linişti călătorii spunêa-
du-le, că poate la csre-va cazan s'a în
templat ехріояіе, şi urcă flegmatic treptele, 
ce duceau la bord, dar fu întimpinat de 
marinarii înspăimântaţi, cari strigau pasa
gerilor să-şl îa care ce are şi să se gră-
biască, căci pe vapor nu mai pot sta. 
Dar nici de asta nu avură vreme. Vaporul 
în câte-va clipe era scăldat în flăcări şi 

marinarilor abia le succese să lase în apă 
barcele de scăpare. Vaporul se aprinsese 
de bomba explodată, aruncată f în magazin 
de o mână necunoscută. Căpitanul dădu 
semnalul de primejdie, şi în vreme сэ 
pasagerii se aşezau în barce, din port gră
biră într'ajutor vapoarele Elektra şi Suez, 
cari iunră pasagerii la bord, şi-apoi încer
cară să stângă vaporul. Inzadar. Frutnosal 
vapor, tras la ţermure, ardea încă şi Sâmbătă, 
şi se prefăcu formal în cenuşe. 

In oraş a făcut sensaţia cea mai mare 
ştirea despr» catastrofa asta de mare, dar 
— afară de conspiratori — nimeni nn se 
gândi, că asta a fost numai începutul unei 
catastrofe şi mai mari. 

Atentatul cel mare. 
MeriUiî era o zi frumoasa. Lumea se 

plimba veselă şi fără gânduri pe ţermurii 
uiănî. Seara cătră 8 ciasurî se auzi o dur
duitură dinspre fabrica de gaz. Apoi se 
făen în oraşul întreg întunerec. Con
spiratorii aruncaseră în aer gazometrul 
şi în aceiaşi vreme, prin dinamită, şi ţeava 
principală a apaductului, ca astfel prin 
întunecime născută să uşureze munca ce-
loralalţl conspiratori, ear stricat fiind apa-
duetul, oamenii să n'aibă apă pentru a 
stinge focul. 

Lumea nici nu şl putuse da seamă de 
causa explo <teï întil şi de întunecimea ur
mată după această explosie, când din pă
trarul european, una dsipă cealaltă se au
ziră mai multe detunături. Conspiratorii se 
duseră cu trăsuri până la casele înseninate 
lor, şi prin dinamită şi alte materii explo
sive încercară să le arunce in aer. Edi
ficiu! băncii otomane, una dintre edificiile 
mai frumoase din Salonic, se clătină în 
temeliî, păreţi! se sparseră şi peste câte-va 
minute din ruine eşiau limbi mari de foc. 
E mai mult decât verosimil, că conspira
torii au făcut aici de mal nainte o mină 
şi asta o aprinseră acum. B aproape mi
nune, cum a putut scăpa din edificiu fa
milia directorului băncii. La aozul explo-
sieî din vecini, unde se află clubul nem
ţilor, toţi oaspeţii fugiră la stradă. 

Cel cari o luară înspre banca oto
mană, fură acoperiţi de zidurile sfărimate 
şi numai cel cari fugiseră înspre otelul Co
lombo, scăpară cu vieaţa. Aşa au murit 
Otto Trumpler din Elveţia şi Fabiani 
din Italia, ambii membrii cu vază sî colo
niei străine. Grav au fost răniţî inginerul 
căilor ferate Pilipps, căruia i-se frânse un 
picioi, Siegmund, directorul şcolii nemţ şti, 
şi elveţianul lenny, şi o mulţime mare 
de alţii. 

Ţot cam pe aceiaşi vreme s'au arun
cat bombe şi în edificiul poştei, în aula 
bisericii franceze, în spital, în edifici ni me
sageriei maritime, în grădina de bere şi 
tn Alhambra, un loc de petrecere în apro
pii re de Beas Kule (turnul alb). Efectele 
explosiiior în locurile aceste n'au fost atât 
de grave ca la banca otomană, dar totuşi 
mulţi au fost răniţi. Detonaţiile multe, stri
gătele de durere, întunecimea, flăcările ce 
se iviau în diferitele părţi ale oraşului, stîr-
niră o groază de nedescris. Conspiratorii 
se folosiră de asta spre a scăpa. In faţa 
locului n'au prins pe nimeni, dar bombele 
şi dintre ei au omorît câţi-va. Gendarme
ria, miliţia şi pompierii şi-au împlinit de
stul de bine datoiinţa, dar cu toate aceste 
partea m u mare a străinilor au petrecut 
noapüa plini dn frică; ear familiile mai 
de frunte se refugiaseră ln edificiile con
sulatelor, cari erau păzite de miliţie. încă 
noaptea se lăţise vestea c£ conspiratorii 
au vait să arunce în aer şi conacul, reşe-
linţa guvernului. — Către opt ceasuri se 
prezentase anume în aula conacului un 
bărbat îmbrăcat in uniformă de colonel 
care fu fealutat de soldaţi conform reguleior. 
Oficerilor însă li se păru ca şi când haina 
colonelului ar fi umplută. Unul dintre el 
% pusă o întrebare, iar din răspunsul luî 
înţeleseră pe loc că colonelul nu-i nici 
turc, nici oficer. Străinul îşi virî mâna 
sub surtuc, dar înainte de a şi-o putea 

scoate, îl străpunse un oficer. Buzunar 
iî erau pline de bombe. 

Cine-s criminalii. 
Joi dimineaţă ştiau dfj» şi copil, 

autorii atentatelor sunt conspiratorii bubg i 
Populaţia mohamedană era atât de înfuria 
încât era teamă că se va rêsbuna críi 
Guvernorul a făcut toate disposiţiile să ap 
viaţa celor 7 — 8 0 0 0 de bulgari, dar 
putu opri ca edificiile publice ale bulga 
lor să nn fie asediate. Se lăţisă ani: 
vestea că îu aseste se află ascunse bono 
şi dinamită. Şi în adevër, ín şcolile but <t 
au dat de mai multe sute de chile 
dinamită, fabricat ungar şi austriac. 
vreme ce mohamedaniî asediau edifici 
bulgare, conspiratorii începură din nou 
arunce bombe. Numai miliţia a pus cai 
laptól. Furia gisu>darmilor şi soldaţilor. na 
hamedanî era grozavă. Uade vedeau 
bulgar, îl culcau la pàmêot, il omorau 
ciomegiie, şi-1 ai uneau in căruţ de gun< 
care îl ducea páua la mare. Mat mu 
sute de bulgari şi-au găsit astfel moarte 

Asta i-a Infricat pe conspiratori. Acu 
e linişte în oraş. Pacea însă e numai an 
rentă. Toţi se gândesc cu spaimă la w « 
tuÜH co itinuare. 

De alungul căilor ferate, delà Consta 
tinopo'e şi până la hotarele bulgare zii 
şi noaptea stau patrule mari. Podurile 
trecătorile sunt păzite de trupe întregi. I 
doue sëptëmânï abia mal câietoreşte cin \ 
pe liniile aceste. In Salonie, acest mai 
oraş comercial, viaţa e moartă. De Mercurt 
trecută nu mai e circulaţie, nu-I comerc 
căci comercianţii nu cuteazi să-şî priminsi 
mărfurile sosite la vamă, iai oficiul de vara 
a declarat că nu primeşte pentru ele aii 
o responsabilitate. 

Cum au lucrat? 
Un ziarist, un european şi un ofice 

turc a cutrieret toate canalurile subpămer 
tene pe cari Bulgarii le sepaseră pentru 
putea a'arunce în aier B?.nca Otomana" 
posta şi acea parte a ora lului ia care'lo
cuiesc străinii. S'ar fi putut întâmpla o gi иаи 
nică nenorocire dacă din întâmplare nu s'a 
fi rupt în ultimul moment sîrma care con 
duce schinteia electrică. Gura ocnei s'a să} a 
într'o măcelărie peste drum de Banca Oto 
mană. In partea din dos a casei era g u i 
ocnei, din care se întră în canalul inalt d 
1.85 m. şi larg de un metru. 

După ce poliţia a descoperit canalul 
a găsit p'acolo maşine electrice, lămpi 
acumulatori, sîrme şi alte lucruri. Canalul : 
fost săpat ziua, la lumină electrică, fiindu-l 
teamă că lucrând noaptea, s'ar auzi zgo
motul. Vor fi lucrat 7 — 8 , cari se schimbai 
din oră în oră. Pâmêntul săpat 11 cărat 
în pimniţa măcelarului (bulgar). D'aicI, câtu 
se prea îngrămădea, tl duceau în sacî mici 
II duceau anume Bulgarii cari intrau îi 
piavălie ca şi când ar fi vrend să cumperi 
ceva; plecau cu sacul subsioara şi il de 
şertau apoi în loc mal retras. In urmi' 
tot aşa, au adus maşinele şi dinamita. 

Dinamita a fost aşezată la intrarea Ii 
canal, va să zică în faţa poştei şi a Bănci 
Otomane. 

In ziua atentatului, ca să inducă ii 
rătăcire poliţia, vre-o 10—12 Bulgari, ce 
mal muiţî foşti oflcerî, s'au postat îna.ntei 
băncii şi au aruncat bwnbe mal mici p 
treptele şi ferestrele iânriï. S'a întâmpla 
însă că bombele aceste au căşunat zgu 
duirea aşa de puternică, în cât sa rup 
sîrma care în canal conducea schinteie 
electrică menita să aprindă dinamita 
Nums/ aşa s'a încorjucat ca toate acol 
clădiri şi sute de oameni să scape de total; 
nimicire. Bulgariî erau ca nebuni. Alerga 
de icl-colo şi aruncau bombe. In lupta сѳ s' 
incins între ei şi poliţia turcească, a 
rëmas 400 morţi. Turcii ÎI omorau mü 
ales pentru-că se împotriveau cftndvoiau să-
aresteze Mulţi s'au sinucis do groaza Tui 
cilor, cari îl porneau apo' în cărnţe şi 
aruncau cu grămada în mare. 
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Inaugurarea monumentului 
luï C. A. Rosetti. 

Duminecă a fost inaugurat ln Bucu
reşti monumentul marelui cetăţean C. A. 
Rosiţti, ridicat prin subscriere naţională. 

C. A. Rosetti e&te înfăţişat şezend 
pe jeţul seu, cu pana intr'o mână, cu zia
rul „Românul* în ceai'altă şi cu privirea 
ţintă la viitorul ce întrevedea pentru 
Patria iubită. 

Monumentul e aşezat în piaţa ce 
poartă numele seu, pe bulevardul Carol, şi 
e datorit cunoscutului sculptor Hegel, care 
l-a .-xecutat în atelierele şcoaiei de arte şi 
mes.riï din Capitală. 

Inră înainte de desvălire, o mul
ţime enormă era îngrămădită la jurul 
monumentuiuî, aşteptând momentul desvă-
lireï luï. 

Treptat, treptat încep să sosească 
şcolile, diferitele societăţi şi corporaţiunile 
meseriaşilor. 

In jurul monumentului erau depuse 
nenumărate coroane, printre care s'a re
marcat aceea a M. 8. Regehd, a clubu-
1$ national-liberal, a colonifi fanceze, a 
A unărei deputaţilor, a Senatului, a Ca-
mtreî de coinerdo, a consiliului comunal, 
a socii tăţeî corpului didactic primar din 
Români-», a consiliului de miniştri, a so
cietăţii Gutenberg, a Teatrului National, a 
Uniune! comercianţilor de măcelărie, a so-
:ietSţ"î Ion Gucuze), a comunei Botoşabi, 
a B a u d Naţionale, a Academiei Române, 
a judeţului Vilcea, a societuţei culturalo 
macedonene române, a d-nei Sofia C;m-
diano Popescu, a comerciuioi şi industriei, 
a Imprimeriei Statului, a societăţi func
ţionarilor publid, a soi'ieiăţei studenţilor 
în ştiinţă de Stat, a societăţeî Poleş şi 
Virfu cu dor, a ministerului de instrieţie, 
a cercului comerrial .Obolul*, a Sindica
tului ziariştilor, a personalului imprimeriei 
Statului, a soc. fancţionarilor comerciali, 
etc. etc. 

Q&zàm lu jarnl monumentului ѳ com
pusa din elevii şcoaiei de arte şi meserii. 

La orele 10, începe serviciul divin 
făcut de vicarul mitropoliei asistat de 3 

l- preoţi. 
In tribună au luat loc : Iaaltul cler, 

' d-nii miniştri, biurourile Camerei şi Sena
tului, Academia, înalţii demnitari, primarul 
şi consiliul comunal al Capitalei, Camer 
de comerciu, membrii comitetului monumen
tului, Preşedinţii delegaţiunilor aflsţî în Ca
pitală, familiile descendenţilor lui C. A. 
Rosetti şi presa. 

In asistenţă s'a remarcat : familia 
R .setti, d na şi dl Dim Sturdza, dl P . S. 
Aurelian Preşedintele Senatului, dl Ioan 
Kalinderu, dl V. Lascar ministru de in
terne, dl şi d-na E. Costinescu ministru 
de finanţe, dl C. Stoicescu ministru de 
domer.il, dl I . Brătianu ministru de externe, 
Sp. Haret ministrul de culte, dl M. Pere-
kyide preşedintele adunării deputaţilor, dl 
Oiănescu Ascanio, d-na şi dl C. F . Ro-
bescu primarul Capitalei, dl Nicolaescu, 
secretar general la ministerul de interne, 
d-niï C. Nacu, P . Poni, P . Bueseu, Em. 
Cuîoglu, G. Adamescu, inginer Hîrjeu, E, 
Carada, dl Take Protopopescu, d-na şi dl 
Dr. Cantacuzino, d-ra Pia Brătianu, Torna 
Steliaa, dl Dr. Rîmniceann, dl şi d-na N. 
Crătunescu, Dr. Stoiceseu, St. Mo?,cuna, 
N. D. Moroianu, Iacob Negruzzi, etc. etc. 

In tribuna presei erau représentante 
tuturor ziarelor. 

După terminarea serviciului religios, 
monumentul e desvălit. 

Musica a intonat imnul naţional. 
După aceea a luat cuvêntul d-niï C. 

Nacu în numele comitetului monumentului, 
dl Dim. Sturdza, prim-ministru ln numele 
guvernului, dl M. Pherekyde în numele 
parlamentului, dl Ollănescu-Ascanio în 
numele Acad'miei, dl G. G. Assan, în 
numele Comerciului, dl 1. G. Bîbicescu, 
ca publicist şi ca fost colaborator la „Ro
mânul" şi dl Primar al Cipitalei. 

Dl G. Nacu face o scurtă privire 
asupra vieţei şi activitate! lui C. A. Ro
setti, pe raie-l dă ca pildă tineretului de 
astăzi şi generuţiunilor viito. re. 

In numele comitetului de iniţiativă 
pentru ridicarea tcestui monument, d-sa îl 
încrediî>ţ»ază dlt>i primar şi tot deodată 
aduce mulţumiri sculptorului Hesel, care l-a 
executat atât de bine. 

Dl Dimitrie Sturdza, preşedintele 
consiliului de miniştri, spuse că vieaţa lui 
Ros*tti a fost plină de fapte mari şi că 
astăzi soarele cel cald al dreptăţei lumi
nează pe acest aprig luptător pe iărîmul 
politic, cultural şi naţional. Este bine ca 
faptele mari să nu se uite. 

Entusiastul diacors al d\uî prim-ministru 
a fost foarte mult aplaudat. 

Dl M. Pherekyde, preşedintele adu
nării deputaţilor, salută în numele Came
rei şi a Senatului memoria marelui şi 
sincerului patriot, care a luptat o vieaţă 
întreagă pentru a face pe cetăţenii acestei 
ţ&ri conştienţi de drepturile şi de dato
riile lor. 

Dl Ollănescu-Ascanio, vicepreşedin
tele Academiei, vorbind în numele acestei 

instituţiunî, învederează roiul lui Rosetti pe 
tărîmul cultural al ţerei noastre. 

Dl G. G. Assan, ca représentant al 
comoîţuîui, depune la picioarele acestei 
statui prinosul de sdmiraţiuno şi de veci-
nică recunoştinţă a industriaşilor şi co
mercianţilor români, cari nu vor uita nici
odată că Rosetti a apărat drepturile lor, că 
el însuşi a fost comerciant şi prim-staroste 
al corporaţiunilor din Capitală. 

Dl 1. G. Bibicescu, în numele fostei 
redacţiuni a ziarului „Românul", arată pe 
scurt neobosita activitate a iui Rosetti pe 
tăi imul ziaristicei româneşti, căldura cu 
care acest apostol mb.răţişa chestiunile vi
tale, voinţa lui de fier şi sacrificiile ce a 
făcut pentru propăşirea ţărei 

Oratorul a făcut să reiasă că pe асэіе 
vremuri ziarul „Românul" a fost o ade
vărată şcoală de civism şi de abnegaţiune, 
care a contribuit în bună parte la mişcarea 
de regenerare a României. 

Dl C. F. Robescu, în numele con
siliului comunal al Capitalei, declară că se 
simte fericit a primi acest monument şi 
mulţumeşte comitetului de iniţiativă. 

Un popor care venerează amintirea 
celor distinşi, este menit să meargă tot 
înainte pe calea progresului. 

După terminarea discursurilor, şcoalele, 
sindicatele şi societăţile au defilat pa dinaintea 
monumentului. 

f Ioan Popea. 
ioan Popea, profesor tn rairagwe deia 

gimnsfünS rom*n din Braşov, a murit acolo 
ia 1/14 Aprilie a. c , puţine zile după ce 
îşî terminase ultima lucrare: .Casa părin
tească" editată tn Biblioteca poporală a 
Asodaţiunii. 

Despre vieaţa valorosului bărbat ex
tragem următoarele date din discursul fu
nebra!, rostit la imormèntare de directorul 
gimnastei din Braşov domnul Virgil Oniţiu : 

„Ioan Popea s'a eăsent tn Satulung tn 
2 Iuhu v. 1839, ca fiu al părintelui Nea-
goe Popea şi al soţiei Voica. 

Prima instrucţiune a primit-o In comuna 
sa natală dfla inieţatoril George Msnole şi 
Ptoeopie Deae. Dupft anii agitaţi al revoluţi-
ţme! tinërul Ioan îşi continua ln» Statura 
întreruptă, trecénd la şcoala primară evan-
gelică luterană, apoi ia ş c o a l e l e noastre 
centrale diu Braşov. In timpul delà 1852 
până 1856 dînsul face cursurile gimnasiale 
inferioare la gimnastei Dostru, atunci încă 
numai de 4 clase. 

Era epoca de însufleţire a redeşteptării 
naţionale pa atunci, tasefleţire, care a pus 
basa, atâtor instituţiunî culturale românesc! 
tn Braşov. Zilnic U vedea tinărul Ioan Popea 
pe venerabilul Ioan Popasu, cum aleargă 

fără preget împrăştiind însufleţire ln jurul 
?ëa şi muncind cn zel de apoitol la realiaa-
rea idealeter sale românesc?, zilnic auzia 
giaiu! învăpăiat de dragoste de neam al 
profesorilor sëi plini de mândria tualtel 1er 
voeaţiuai şi In zile mari de sărbătoare vedea 
f-ţft ln faţă maiestoasa figură a marelui 
arehiereu Andreiu, care vnnia să insufla 
iabiţ'lor iei Români din Braşov forţe Іпоиб 
ta titanica lor luptă pentru lumina naţională. 
Aerul acesta ideali stic, tn care rëpoaatul 
îşi face prima şcoală, a fost de covlrşitoare 
înrturire asupra flrel sale blânde. Anii petre
cut! în şcoala din Braşov tocmai tn această 
primă epocă a uf, şi-au imprimat pentru tot
deauna pecetea lor ta sufletul lui Ioan 
Popea, al acesta! abnegat scutier al idea
lismului, al morale! şi al virtuţilor nobile. 

Gimnastul superior l a ab^olvat tn anul 
1860 la institutul evang. luteran din Braşov. 

Ioan Popea urmându ş! firea sa blândă 
contemplativă şi religioasă, se dedică stu-
diilor teologice, a căror basă şi-o câştigă 
în institutul nostru teologia din Siibiiu ln 
anii şcolari 1860/61 şi 1861/62. In anul 
următor face praxă tn cancelaria consisto
rială, unde admiraţiunea lui faţă cu marele 
Andreiu, o notă caracteristică a tntregel 
sale individualităţi, se potenţează până la 
cea maî idaală veneraţiune. 

Marele Andrei recunoscând talentul 
tinerulul teolog absolut şi mal cu sesmă 
carâţenia morală a sufletului іёа, tl trimite 
tn anul 1863 cu stipendiu la Lipsea, peu-
ttu-ea să-«I completeze studiile teologice. 
T mi; de 2 ani de zile tiuerul ioan Popea 
studiază te Lipsea paralel teologia şi fllo-
aofte, ascultând cursurile celebrităţilor : 
Kahuis, Lu'.herdt, Biibkaer, Drobisch, Â h 
гепв şi alţii. 

Era la anul 1865. La gimnaaiul din 
Braşov era mare lipsă da profesori. Şi astfel 
?r guaa se ѵва s îndemnat a l ch-.ma pa lom 
Popea încă înainte de ce şi-ar fi putut 
termina studiile superioare, şi a ï oferi o 
catedră de profesor la gimnaaiul nostru. 

De atunci activitatea lu! s'a desfăşurat 
în toată a el bogăţie tn mijlocul nostru. O 
uriaşă şi mănoasă lucrare. Timp de 35 de 
ani propagă Ioan Popea cméntul lui 
Dumnezeu şi al neamului românesc, ca pro
fesor de religie şi de limba şi literatura ro
mânească, timp de 35 an! samănă el ln 
rtndurl-rtndurl de tinere generaţii sentimentul 
religios, iubirea virtuţilor, admiraţiunea ca 
raeterelor morale şi dragostea cătră tot ce e 
românesc. 

Caracterul religios moral şi conştiinţa 
vie naţională, — eată idealul sëu pedagogic 
iată ţinta Ia care a îndreptat zilnic ochi! şi 
inimile miilor вёі de elevi. Şi cine l-a c r -
noscut, ştie prea bine tn ce înalt grad a în
trunit el tn persoana sa proprie acest ideal, 
— un lucru, care ne explică admiraţiunea 
şi iubirea tuturor elevilor se', pentru car! 
memoria lut, sfântă şi tn veci neuitată va fl. 

Dornic de bine, dornic la ori ce acţiune 
nobilă, însufleţit pentru orl-ce causa ideală 
activitatea lui Ioan Popea nu s'a pu№ 
mărgini tetre cel 4 păreţi al scoate!. El 
avea un capital spiritual cn mult prea bogat 

Poesiî poporale. 
Din Foenî (Torontói). 

Frunză verda din Bănat 
Mândruţa s'a lăudat 
Care poale 'n şase laţi 
Si 'I drăguţă Ia doi fraţi, 
Si are poale foarte lung! 
Şi-'i drăguţă la do! prune!, 
Si-are laibăre cu fo! 
Şi-un drSgaţ cu şasă bol. 
D'am aflat o de minciună 
Care laibâr cu o foaie 
Şi un drăguţ numai cu o oaie. 

Spuau-ţi-am mândruţă ţie 
Sx-'ţ! fac! colibuţă 'a vie 
Să 'mi fi dragă numa! mie, 
Tu ti-ai făcut de pelin 
Să fi draga la «tiăin, 
Pelinu 'I pelin amar 
Străinul e foc şi jar; 
Si ţi at făcut de bujor 
S* fl dragă tuturor, 
Fă-'ţ! tu mândră de lămâe 
Să 'ml fl dragă numai mie. 

Frunză verde de dudău 
Câte mftndre-am avut eu 
N'o avut solggbirău, 
Dar mal câte am lăsat 
Nu se s f iă tn Bănat, 
Dar acum câte am oară 
Nu se află tctr'o ţeară. 

Pân' ieram de nu iubeam, 
Unde ma culcam, dormeam, 

Dar acum de când tebesc 
Pe pat nu rrë odihnesc. 

Frunză verde nucă sacă 
Dragu mi-'I f a ta săracă 
Сйс* e a lucră de aă 'mbracă 
Şi mi-'! drag nucul cn nuci 
Şi mândra cu grop! tn buc!, 
Şi mi 'î drag mëral cu frunză 
Şi mândruţa c e a năltuţă, 
Şi mi '2 dreg fruDza de plop, 
Şi mândruţa de mijloc. 

Frunză verde de nuia 
Am plecat la mândra mea, 
Când fusel pe lângă ea 
Murgn-'m! prinsă-a rîncheza 
Şi mândr'afsră eşia, 
Legal murgul de fereastră 
Dădu! bură seara-'n casă, 
Mândra-ml puse cina pe masă 
Mândra bin! më cuooştea 
Cam cinat şi la alta, 
Eu më juram şi nu prea, 
Ea credea că-'I chiar aşa. 

Frunză verde de cucută 
Mândra, tu eşti prefăcută, 
Toţi vecinii te sărută, 
Te sărută tn obraz 
Ca mie să-'m'i faci năcaz. 

Frunză verde ruptă- 'n tril 
Eu cunosc voia mândrii 
Căci ea mise s'ar iubi, 

Na 'ndrăzneşte a vorbi, 
Şi cu mine şi cu altul 
Numa! să n'o ştie satul 
Că '1 la sărutat ca dracul. 

Frunză verde de lămâe 
Val de mine ce să fle 
Ceştept bădiţa să vie, 
Bftdiţa cel dala deal 
Ar veni, dar n'are cal. 

Bată-te mândruţă bată 
Nocő slujbe dintr'odată, 
Că pe mine m'a! lăsat, 
Şi-'n grea boală m'a! băgat, 
D»,r eu alta n'am ce 'ţr face 
F&r' te blRStăm cum îmi place, 
Să ş e z i tot lângă părinţi 
Nici când să nu te măriţ i , 
Câte boale sunt în lume 
Toate la tin! să B'adune, 
Şi pe tini să te bolească 
None doctori te păiaecă, 
Şepte pop! să te cetească 
Nime nu te lecuiască, 
Când o fl de primăvară 
Patru inşi te scoat'afară, 
Da! de eap, da! de picioare, 
Când la umbră, când la soare, 
Nie! atunci nu ţ! fle bine, 
Pân' n'ol veni eu la tine 
Să dau mâua să te iert 
Că ţi-am fest drăguţ cu drept. 

Culese de Alexandru Murgu, 
' econom. 

Din Vincovee (Slavonia). 
Dragostele tinerele 
Nu eă fac din mere rele, 
Ci din braţe frăgezele 
Şi din buze subţirele. 

Nevasta care iubeşte 
Scoală noaptea şi cârpeşte 
Şi ziua se primeneşte, 
Dar din horă nn lipseşte, 
Sare ca o căprioară 
Ear din mân! parc-că eboară 
Ca o pasăre uşoară, 
Plâng copil, e! nu-'i pasă 
Nici de casă nici de masă, 
Va! de do! ce se iubesc 
Şi-'ntre alţi! nu 'ndrăznesc 

losif Qolya, 
# * 

Din Faţa Petri. 
Când te duc! bade la ttrg 
Na-'ţ! da bani? pe urtt, 
Ci ia seama pe ce dat 
Că urit ş'acasă al. 

Ha! bărbate la ospeţ 
Că furca m'o făcuiu beţ, 
Şi am avut şasă fuioare 
Tot li-am dat la torcătoare, . 
Trei li am făcut ipăletoare, 
Şi am avut şi vr'o doi câlţ! 
Şi-am aşternut pe eub mtţl. 

Culese de Precup Cotoră. 
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ei vast şi ţinea să-1 cheltuască tot pentra 
binde obştesc. 

astfel tlvedem dssfăşurtad o activitate 
rodnică in sinoadele archldiecesane, ca de
putat ataoial, ti vedem ca presideut al reu-

inveţătorilor din protopopiatul Braşo-
vnlul, muncind neobosit la ridicarea nive 
talul invoţărco itulul DO?tru primar, II vedem 
ea redactor* el foaie! „Şcoala şi Familia*, 
urmărind aceUş ţel al luminării neamului 
nostru. 

ţ»i lssatu-ni-a posterităţi?, „aere pere-
nius* o colecţie bogată de lucrări literare-
ştiinţifice şi didactice, «ari constitue o scumpă 
moşteniră pentru urmaşi! tei din neam tn 
neam. 

Li aiul 1900, Ioan Popea trece la 
pen-iinue. Dar s^flaíal săa şi tn acest timp 
de retragere, nedespărţit rămâne de şcoala 
iubită 1a care a muncit 35 de an! ca pro
fiter. Venerabilul bëtrân venia foarte ades 
la şcoală, ea sä asista la prelegeri şi să 
convorbească ea iubiţi! fiel coleg!. O seni
nătate binefăcătoare se întindea atunci toţ

ii ta jurul ses şi dragostea la! nemăr
ginită pentru cartară dăscălească, bucuria ce 

a pentru progresul tinerilor şi vciciunea 
lai »enirsa esercita influenţă încurajatoare 
şi înAlţătoare esepra spiritelor obosite de 
raunen zilei, de multe ori desgustata de de-
i -"-pV'Úö : ţ 

ia fine mal întregim aceste date cu 
tnşirarea publicaţiuuilor principale ale lu! 
I- Popea. El? sent : Carte de cetire pentru 

. I. Ii. gimnazială şi reală, 1885—97, 4 
'.ui?,; Regiunea creştină, mal malte ediţ.; 
Infioinţa binefăcătoare s case! părint. asupra 
caracterului indivizilor ; Greşelile Iu creşterea 
copiilor ; Cultura adevorată ; Idealele stu
dentului român, etc... 

Congregaţia comitatului TimişoriL 
— Raport special. — 

Luni s'a deschis cocgrîgiţia de pri 
щаѵага a comitatului Timişeri!. 

.Interesul cel mal mssre I» sttrnit o 
ă iä 'Uta de Or. Vargics 

ans • u privire la situaţia politică. Fireşte 
comitatul Timişoril cunoscut de spiritul 
аёл reacţionar ta servietei guvcrnnia!, а 

bit а primi moţiune» care condamei 
rucţie s* Î9Ï rxf.riroă încredere neclintită 

faţă de şeful guvernului Széli Kálmán. 
Şedinţa s'a dwsehis la 9 ore. L<* pro

va aere a vicişpanului Kabdebo Gsrgüy, se 
atitue o eomisiune de 5 membri cari să 

r-ofieas îS p flşpan îa şedinţa, in comisiunea 
щЫ se akg sub conducere» luî Dr. 

Iosif Gali magnatul român, Siatty Kálmán, 
Ьу R<j-i8ich Gyögy Pavlovits István şi 
Voicu Hamsea, protopopul Român din Lipova 
care este membru în partidul naţional Ro
mân, omul de încredere totodată a domnului 
Alexandru Mocsonyi. 

Fişpsaul Molnár Viktor ia intrarea în 
aală este primit cu ovaţii. 

Deachizêad şedinţa ia cuvântul Dr. 
Vargics îmre p'.ntsa a şl desvolta propune
rea înaintată eu doue zile înainte. La sfâr
şitul vorbirii după ce veştejeşte obstrucţia 
oposiţie!', preain-ă urcătorul proaet de con
clus: 

„Cetăţenii comitaiU'UÏ Timişoril cu 
îngrijorare patriotică »u privit pâa'acam 
lupta nejastifteaiă nie! prin procedura gu
vernului niai prin situaţia politică, pe 
care minoritatea corpului legislativ a dus o 
şi care Sn uitimile el consecinţe este 
răsturnarea parlamentarismului, Ьааз noa
stră constituţională. 

Per;fru cuvântul însă eSconstitoţiunoa 
í trebue păstrată intactă intre toste 

mp re jarurile, pentra-ci numaî unitatea 
sa neştirbită dă garanţi! că drepturile na
ţiune' !> % fl apelate şi tn cas de lipăi 
eiuptatş; eongrrgaţia eoTOJMu'u! consi
deră de aducătoare de pericol lupta opo 
siţiei ce decurge actual — deeisiunea gu-

j ë faţă do oposiţe con
stituţia şi de a nu ceda tn faţa terori-

i>. lai minorităţi! o aprobă şi pentru 
stă votează guvernului şi în special 

capului acestuia ministrului preşedinte Széli 
Kálmán încredere. 

Imediat după propunător a luat cuvântai 
Gali jjinind propunerea de te

redére pe seama stăpânului bzéll care tn 
special pe no! Românii ne oblădueşte cu 

' "»I-g • tal Gall a iniistat 
îu vorbire mal cu seamă asupra împrejurări! 
că sa pot suporta şi noile sarcini, că po-
popor»11 nu e aşa de mult îngreunat 
încât să nn maü poată apporta. E îngrijit 
şi eî spo! de soartea parlamentarismului şi 
a constitutif!, care, vezî doamne, epre marea 
pagubă a Românilor e ameninţat cu perire 
şi ia urmă plia da ueconoiţion&ţă încredere 
şi pătruns de evlavioasă stimă votează şi 
el încredere sugrumătorului Românilor care 

mal şovinist decât predecesorii set a dictat 
unu? ziar Românesc ca să-'l poată omori 
amendă de 11000 cor.; acestui providenţial 
bărbat ti votează încredere. (Avem şi noi 
un megoat, asta-I adevërat! N. Red.) 

Al treilea orator este baronul George 
Stoianovits, o uscătură de viţă sârbească 
c«re a venit cu contra propunere ca să. nu 
se condamne obstrucţii* peste tot ci numai 
obstrucţia tn contra indemnităţii ce prici-
naeşte ex-lex-ul căci obstrucţia tncontra 
proectelor militare este luptă patriotică. 

.Oposiţia — zise sârbul renegat — 
pretinde ea limba de comandă Bă fie ma
ghiară tn armată, că steagurile oaste! să fin 
provëzate cu embleme şi culori maghiare. 
Fie care maghiar simpatisează cu pretsn-
ţiunile acestea (O credem! N. R) Aceste 
pretenţii voeşte oposiţia ala octroa asupra 
majorităţi?. Toţî avem dorinţa de a zidi 
statul naţional unitar maghiar. 

Fie valah (Protopopul Repa întrerupe : 
Român!) fie sârb, fie neamţ ori slovac toţi 
laolaltă suntem maghiar!, credincioşi statului 
naţional maghiar. Nici mejoritatea lb^rală 
nu esta irrmriettaită ea proiectele militare. 

Intre patru ochi o declară aceasta cei 
mai mulţi deputaţi guvernamentali Peatru 
cuvintele aceste nu se poate condamna ob-
strueţa desfăşurată tn contra proiectelor 
militare. 

Se naşte o discuţie care durează peste 
3 ore şi la care participă mal mulţ« orator!. 

Fâcêacîu se apoi votare, moţiunea lui 
Vargics Imre se primeşte cu 110 voturi 
ta contra 18 voturi date puotm propunerea 
lui Stoj anovits. 

A urmat la ordinea zilei raportul vice 
comitelui. Citindu-se raportul vice comitelui 
ia cuvântul protopopul Pepa şi ţine o vor
bire, care-I face onoare vrednicu tai proto
pop şi care după Însemnările ce mi-k-am 
putut face este următoarea : 

Onorată congrtgaţie! 
Deoare-ce ta raportul vice-comitelui 

nu este făcută amintire despre schimbările 
făcute ori luate ta plan s ă se facă tn cor
pul funcţionarilor, îmi exprim dorinţa că 
despre aceasta pe viitor asemenea să ni-se 
raporteze. — Am auzit că tn comuna Nico-
Iinţnl mare care aparţine cercului Bisarieîi-
albe, tn Februar a. c. s'a ţinut sub condu
cerea protopretorului Somogyi alegere de 
notar comunal şi că la acest post an com-
petat şi 4 Români caaliflcaţi. Dar ce s'a 
întâmplat? Protopretornl din Biserica albă 
dintre cei patru recurenţi, n'a candidat pe 
nici unul. A candidat insă la locnl lntâm 
рѳ Lózsa Zoltán apoi yenotairi: din Straja 
şi Iassenova, aceştia din urmă să fim sin
ceri — erau numai strohmaoi. Am auzit şi 
aceea, că tn afacerea a?,eesta a umblat şi o 
deputăţie la dl vicispán, tnsă dl vicispán a 
îndrumat o earăşi la protopretor. Notez că 
comuna Nicolinţul mare este o comună cu
rat românească. 

Dup'acestea Intri b : adevorată este 
aceasta, are vicişpanul despre asta cunoş-
tinţă şi dacă da, aprobă procedura protopre
torului care delătură pe candidaţii român! 
în aceste locuri şi ce mësurï are de gând 
să iee? In caşul concret ъѵпій protopretornl 
motiv justificat să excludă pe Români din 
candidaţie ? Ori am ajuns până acolo în 
comitatul Timişoril ca să fie considerată de 
crimă dacă cineva s'a născut Român? Aata 
să ai-o declare dl comite suprem şi vice-
comite ca cel puţin să fim odată în eurat 
cu situaţia. Căc! no! Români! formăm doar 
majoritatea relativă a comitatului şi destul 
de trist că în întreg comitatul nu suntem 
representaţi nici măcar prin un protopretor 
român! Ce zice la aceasta dl comite-suprem? 
Aceasta este era „lege, drept şi dreptate* 
tn comitatul Timişoril? Ştiu eă legea pre 
sorie, că cel puţin 3 reflectanţii trebuie 
candidaţi şi că fibirăul din Biserica Albă crede 
că a corespuns datorie! ;-ale tn seusal legi! 
când a candidat trei Inşi, dar ştiu şi aceea, 
că legea «'«te pentru a fl aplicată ta folosul 
binelui рт-bhc şi nu pentru a abusa de dispo-
siţiile el, d'aaemenea nu este exetasă posi
bilitatea c ă alegătorii să voiască a face abus 
da dreptul lor electoral, voiod a alege pe 
un astfel de candidat care dapă formă este 
cualifieat, dar cade sub alte excepţie d. e. 
sub excepţie morală, in caşuri de aceasta 
nu numai drept dar şi datorinţa are fibirőul 
a tmpedaca aceasta folomndu se de dreptul 
sëu de caadidare; dar dimpotrivă ta caşul 
contrar când dintre reflectanţi nici unul nu 
cade sub vre o excepţie, protopretornl nu 
numai drept dar datorinţa are faţă de re
curenţi şi faţă de binele public a-I candida 
pe toţi. Acesta este spiritul şi raţiunea legi! 
şi tntr'alt loc aşa se şi tntâmplă, cum s'a 
întâmplat ta cercul Buziaşului la alegerea 
de notar din comuna Silas, undd protopre
tornl a candidat pe toţi 8 recurenţii şi a 

dat ta chipai acesta posibilitate alegătorilor 
să alesg» pe еіач voesc. Daaă asta se poate 
ta cercul Buziaşului, de ce nu s'ar patea, 
şi ta cercul Bisericeî albe ? Ori nici acam 
nu s'a lăsat protopretorul din Biaerica-albă 
de deprinderile sale başibazueeşti ? Ineă 
tot nu ѵма să rupă cu vechiul siatem? 
Asupra acestora aştept rë^puna positiv şi 
tmi reşerv dreptul a fase o propunere më 
surat rëspunsalui ce vota primi. 

Acum trec Ia partea raportului vice-
comitclni ta care se ocupă de scoale pen
tru că raportai vice-eomitelai constaîă re-
saltatul m"-dia al progresului instrucţiunii 
tn şcoalele de stat de ,ban* ta cele comu-
uale şi private de „destul de ban* şi numai 
ta şeoiele coafesioiöaio 3a o uaieă parte din 
ele e „aaîkieat" ear la еѳззШіа de „ex-
cepţionabil*. lntrsb pe di vice-comite, de 
unde a luat datele acestea pentru că date 
exacte şi idgare despre resaltatni instruc
ţiunii ta şcoakle confesionale numai pe 
calea eonaiistoaralor respectiva poată primi 
şi regret din cale afară că dl vice-comite 
presintă o sstfel de icoană rea despre şcoa 
lele confasioaale ministrului de culta şi in
strucţiune publică, pa de altă pái te esta 
prea curios că ьитаі pe cele de stat şi t:o 
rau'uüö le laudă. Nu-mi va lua ta nume de 
reu dl vice comite dacă më voiu ocupa 
puţin aci de o şcoală comunală, care şcoală 
tn decurs de doi ani n'a avut nici un copii 
deobiigat de şcoală, a avut tnsă tnvë(âtor 
regalat cu 900 cor. salar şi locuinţă; ma: 
J j parte zidirea şcoalei şi adjuâtarea saiei 
de înveţăsaânt a costat respectivei comune 
politica peste 3000 coroane şi prin aceasta 
comuna a щит la sapă de lemn. In şeoaia 
acoasta resultalul instrucţiunei a fost tot
deauna bun, de ce ? pentru-că şcoala aceasta 
a ridicat o dl inspector şcolar şi comisiunea 
permanentă comitatensă an ta Octomvrie 
a şi tüchis o Comuna aceasta seraeS, şi 
deamüä cse compătimit eatts lcloda In cercul 
Buziaşului, comuna in care nu sunt mai 
mul» de 600 sufbte şi acolo dûiië confe 
giurvi ; g oco-orientală şi gceco catolică susţin 
scoale. 

Rog pe dl vice-comite să fia pe viitor 
mai circunspect tn publicarea mm fal de 
date. 

Vorbirea protopopulai Pepa pria to
nul ei hotărtt şi demn a prod&s generală 
senzaţie. N'au fost dedaţi păreţi! aceste! 
sale eu voci cari să apare interesele orop 
situiu! nostru popor, cari ta comitatul acesta 
unda dinsul ѳ tn majoritate, ѳ représentât 
pria tipuri ca Gall şi Voicu Hamsea, tipar! 
de umilire si degenerescentă a fire: neaoşa 
romaneşti. 

Salutăm pe protopopul Pepa pentru 
aceasta purtare vrednică de numele de 
Români 

I-a rëapuna flşpKnul Molnar şi conBta-
tăm că гёзрнпваі a fast — tntre tmpregiu-
rărila date — tncă destul de cinstit. A tn 
tonat că reprobă purtarea protopretorului 
dacă pa cei 4 inşi pentru aceea nui a can
didat pentru-că au fost Români. Dacă tnsă 
a avut motive cn privire la cualifîcaţia lor, 
atunci a procedat corect. Nu face deosebiri 
tatra cetăţeni pentru naţionalitatea ori reli
gia lor. Până ce va sta ta fruntea comita
tului naţionalitatea nimëruia nu va fi pedecă 
ori favor pentra înaintarea tai. 

Protopopul Pepa însă fiindcă rëspunsuî 
flşpMutai s'a perdut ta generalităţi şi n'a 
intins caaul concret, n'a laat asest rëspuns 
ia cunoştinţă, adai7génd că вш£ frumoase 
vorbale dar altfel sunt faptele. 

Ziarela din los s'ocupă toate «a vor
birea protopopulai Pepa comentând o fireşte 
din punctul lor de vedere. 

.Astei .Temesvarer Z-it' ng" scrie: 
Un schimb de idei viu s'a născut asupra 
raportnlui vicişpanului. Protopopul Bazia-
şaki Pepa a încercat să provoace o dis
cuţie naţioaalis ă, s'a putut tasă iute con
vinge că seţla co-rtitatului Timişoara cu 
este locul priincios pentru astfel de în
cercări (Nu mai spune, neamţule de un
gur! N. Red.) 

Şedinţa viitoare s'a anunţat pe doua 
zi la 9 oarp. 

In preajma esamenelor. 
(In atenţiunea Venerabilului consistoriu) 

din Oradea Mare.) 
Sunt de şepte ani îrveţăţoriu con-

fesioi al şi ca atare am luat parte la mai 
multe esamene pe sate atât în protopo
piatul nostru, cât şi în alte protopopiate. 
Am mers pe de o parte să vëd, ear de 
pe alta parte sä mo conving despre de
curgere* esamenelor. Şi cu inima plină 
de durere trebue să declar, că ţinerea esa
menelor lasă foarte mult de dorit. 

Acelea până acuma nu s'au ţinut şi 
nu au deciua aşa precum яе сѳге,-сѳа ce 
numai în paguba învăţământului şi a şcoa
lelor a fost şi sunt. Vina an fost domnii 
protopopi (onoare escepţiunilar !) ; cunosc 
un domn protopop, care nu are în vedere 
scopul sublim al şcoalalor şi a învăţămân
tului nostru ci numaî interesul său per
sonal. Şi să vadem ce a făcut acel lomn 
protopop ? 

Acel dascăl, care i să închină şi i 
se c&ciulesce până la păment poate să 
doarmă tot anul, căni esamemü 'I „suc
cede". Aceasta nu i-a fost ruşine dom
nului protopop a mi-o spune chiar şi în 
faţă, zieêadu-mï : „Dela mine atârnă &ă 
^sueceadâ" ori să „ne sneceadă" esaœennl 
cutaruïînvăţătoriu.„Aţîmsîauzit ;*şa ceva?! 
Şi întru adevër aşa s'a şi 'ntâmplat. 

Sä vedem exemple ! M'am dus ta co
muna S In acea comuna a func
ţionat şi funcţionează şi azî înveţătoriu ua 
om simplu, care doară nici şcoalele popo
rale nu le a absolvat căci abea îşi ştie scrie 
şi numele. Acest om în tot decursul anului 
n'a propus nimic în şcoală, dar fiind „ido-
list" ţi poate că a d i t . . . şi ce să vezi 
la esamen ? Minunea minuueîor ! esamenul 
i-a „sneces* şi domnul protopop Pa de-
chrat da „bun* ear p „om" Pa lăudat 
până la ceriu. 

Am mers mal departe în comun?. O. . . 
Aco!o înveţătoriu om cu с!&зо, cu cualifi-
caţiune, om sarios şi conştiincios chemării 
sale. Examenul elevilor a fost pe neaştep
tate. Олг în urma urmelor ce sä vezi ? 
Dl protopcp l'a dtíclarat ramenai de slab 
ear pe înveţătoriu l'a îndrumit 1?. diligii 
mai mare. Şi pentru ce ac«stea ? Pentru 
îuvăţătoriul fiind om serios, nu i se înih 
şi căciulesee şi poate pentra că . . . 

Mi-ar trebui coloane întregi ca 
descriu mersul tuturor esamenelor ; de a 
nici nu voi i.5cerca acuma di od-ită a 
descrie toate, mul spun însă atâta, fă &f 
de acea că unor învSţutorl BU !e-a „s 
ce?" esamenul, în public i a dojenit (f 
topopul) zicêund cătră unii : nu ţi 
d-taie a mânca sudoarea acestor l 
oarnem"? (arătând spre aceştia). 

Acnm să vedem cum 'şl vor îmţ 
aceşti tnveţători chemarea lor în viitor. 

De sig'ir et-! dintâiu va zice îi 
sine : pentru ce să utô necăjesc şi pei 
ce să'mî obosesc plămânile cu copil, t 
eată în anul trecut n'am propuo nb 
iotă şi esamenul totuşi mi-a succes, 
că më voi ocupa şi în viitor cu „ehenge 
şi din ce voi dobândi, voi da . . . şi 
menul îm va succede şi în viitor. 

Al doilea (cualificatul şi zslosnl 
sigur earăşî va zice: eată, cât a fo.t 
întreg m'am nisuit, m'sm dat toată 
teraa, am lucrat cn zel şi abiugaţiui 
totuşi munca mea 11 protopop a respi 
cu rău; Pe:itru ce să raă mai rsizuesc 
întru adevër nici nu va mumi doar ni 

Dar poporul care a auzit doje 
ceva zice? 

Va zice : pentru сѳ să maî trin 
copil la şcoală şi pentru ce să шл p 
plată dascălului, că eată chmr ] 
Sa protopopul a zis în faţa noastri 
dascălul nu învtţă copil nimic ! 

Ce sunt şi ce arată toate ac' 4 

Am mal spus, că simt numai i», 
cari după cum zisei, su»t în detriment! 
veţămeutuluî şi » şcoalelor noastre 
fesionale. 

Ar fi timpul suprem, ca toate a< 
să se deMture. Şi acest rău ce a do 
până acuma cred că numai aşa s'ar 
elimica, dacă şi în districtul consiste 
dia Oi'adea-Mare se va introduce гѳвр 
se vor numi la essmene în fliese« 
protopopiat Comisari Consistoriali, 
eete introdus în disMetnl Consist' m , 
din Arad. Introdncftndn-se aceasta, şc" „. 
noastre peste puţin timp vor avea ai г ш 

fâţişare. V 
De sine se înţelege, că de comisa, 

să fie numiţi numai indivizi din sinul ît 
îeţătorilor şi încă din cel buni. Corni-
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A fl« străini. Inţelpg : să nu fie 
află, ci în alt protopopiat 8Ѳ 

dorindu-I ca să trăiască la mulţi ari. La 
finea predice! întreg poporul a erupt latr'na 
puternic „ să trăiască"1 la adresa luï lancu 
Bodrogean. Sub decaraul sfintei liturgi! s'a 
dus un tas, în care s'a colectat maestrului 
orologieriu 14 eor. 90 fii. Acum a rërnas 
ca orologiul să fie pus aumssl ia locul seu 
şi de acolo să vestească timp îndelungat 

tarii 
în care 
străin. 

Agendele comisariului să fie: 
1.) Sâ participe lo esamenea fu toate 

comunele unde va fi numit; de sine se 
ï înţelege că pe lângă un oareşi care din I numele lui lancu Bodrogeaa, care prin 

urmă, solvită de comuna respectivă. aceasta s'a făcut nemuritori pentru locuitorii 
, ., , comunei noastre. 

2.) Să pue întrebări elevilor (acestea Stefan Roja, 
mai consult ѳ a să lăsa îuvëtatoriulnï res | inveţător. 
pectiv) şi sa fie atent bine la toate răs
punsurile lor. 

esamenui , ' • eshau- Despre progresul mveţamen 3.) După ce 
riat, sub presidiul ptotopopuluï concer
nante şi împreună cn învoţătoriu şi oaspeţii 
(de cnmva se vor afla) să ţină numai decât 
conferinţă didactică. In această conferinţă 
esamenui să se puie sub critică respective 
să 'şi suie fiesce caro observarea saşi tot 
odată să şi clasifice acel esamen. 

tuiuî în şcoala poporală. 
(Urmare.) 

6. Freeuentarea şeoalei. 

Ptntia a putea lucra cu succes un 
lucru trebue să laerezl netutreru.pt şi să a? 
la mână toate celea de lipsă pentru reu-
sarea acelui lucru. Aşa e şi ea înveţi* 

3. Sá ia protocol (acesta ar fi bine I mêntut. Ca să poţi progresa trebue să &\ 
când s'ar afla gata tipărito în faţa Incului la ciue preda iuveţămentul adecă : să 
despre mersul şi clasificarea esamenaluï nmbje şcolarii regulat la şcoală. Deja 

v , 1 , i „ . x , „ А а а л а n a r a .„ şcoală regalată cu şcolari regalat! Ia ioaiă 
ţi acest protocol luat tn fiesce care ee-.. J p o a î ţ J a | ţ e p t a m n * . p â a ă e â n d 

mună deosebit şi subscris de protopopul ) a E O ţ a c e a s t a cu durere trebua să o spu-
concerninte, de directorul local şi de cei nem nu prea este. Cu toate ordinaţiunile 
lalţî oaspeţi să'l substeamă de-a dreptul superioare pentru pedepsirea părinţilor, 
la venerabilul consisterai, maaea Poporului fiindl incult», mal bine eob 

veste decât să trimită eopü la ş a . a re 
Suntem in buna speranţă, că avênd în gulat, şi numai aşa poate fl şcoala bună 

fruntea venerabilului nostru consistoriu pe dacă îşi va da înveţătorul energie de 
prea bunul şi de toţi iubitul nostru vicariu | ţ ^ f i . ^ ^SSíthJІLS^шSS!LS 
episeopesc Vasilio Mangra, căruia 'i zace 
la inimă atât prosperam învo'ţămontului 
cât şi causa noastră, repet : suntem de 
buaa speranţă, că rugaraa noastră ni-o va 

plini eut de cutând. 
Miersig, Ia 1 Maiu 1903 s. n. 

Iulian Paguba, 
Înv. 

Delà sate* 
— Fapte de laudă. — 

Pecica, la 22/ІѴ 1903 
Moşot&gal Iancv Bodrogean, — azi în I format, şi aceasta de loc 

punciulî, referitor la persoana învăţătorului 

7. Ordinaţiunile superioare. 
Ordinaţiunile аироііог.гѳ carî să refe-

resc liä. şcoală şi înveţător ar fi foarte bine 
să se Jm«üU6ze de loc înveţătaruluî epre 
ştire şi conformare. An fost şi sunt caşuri 
că superiorii trimit ordinaţiunl ponderoase, 
şi nu Bă îamanuesză de loc învăţătorului, 
sau de fel, şi prin aceasta stagnează mult 
causa. 

Deci ar fi foarte consult, şi timpul 
suprem, ca ordinaţiunile relativ la director 
şi îaveţător, să so îndrume directorii şcolar», 
ca imediat să le Ismanuezd Inveţatoruiul 
pe lângă subscriere, că le-a vëzat şi com-

se trimită in-
êïBta de 81 an! — este şi a fost unul | spectoruluî şcolar, 
intre cel mal de frânte oameni al co 
sune! noastre, căci prin anii 1865—1871 
fost jude comunal, apolafoat preş. corn 

ar., a fost membru In comitetul parochial 
i comunal, — acum la bătrîneţile ваіѳ, şi-в 
dus »mißts de sfânta noastră Ьівсгіса şi 
in voie liberă în anii trecuţi a făcut o 

8. Examenul. 
Examenul eate oglinda activităţii unei 

scoale. Aici se vede truda şi ostăneala 
mânuitorului bună, sau rea. La examen însă 
trebue să ва observe toate regulile, de ce! 

andatiune, donând bisericei 2 Ianţe ^ leompstenţ la conducerea examenului. Să 
ăment în valoare da vre-o 320 cor., ca ™ s ä * а с а părtiniri mol In o privinţă ci 
Popul, ca din venitul acelui păment să se Q î i m a I а г е Р * B ă 8 6 purceadă, şi conştiinţios, 
jutore prunci cari vor cerceta şcoalele... Să nu fie cu privire la persoană, ci 
i făcut un rend întreg de odăjdii in preţ numai la progresul prestat cu şcolarii. Si 
le 110 cor. A cumpërat un polieaudrn de poate s'a îaîêmplat, că iaveţătorulul i-s'a 
iiclă în preţ de 260 cor., o icoană care făcut elogii de merit, eu toate că n'a me-
epresintă raormôctul D-iuî lisa?, o p.1r**che ritat, — sau din contră : a fost fScut atent 
le canuul frumoase de bronz si an poli- prin neîudestulire, cu toate că a meritat 
i»üdru de bîonz !n valoare do 240 tor. laudă. In eaauî întâiu nu este la loc, рѳп 
Uinl ttecut şi a făcot aici la noi o ovodă iru-că nu să nieueşte pe viitor; eară In a! 
•emanai* imposantă, pa tumul el însă în doilea aă nimiceşte energia deavoltată de 
oc de cruce a fost pua numai un'glob, bë înveţătorul respectiv. Deci să se purceadă 
:rânul Bodrogon nu o'a odihnit până nu a la examen In toata şi peste tot cu ces mal 
căpătat permisiunea de a pus pe вревеіе mare conştiinţiositate, dupS toate principiile 
Iul o cruce frumoasă carea Bă vestească şi | şi regulile didactice. ţva urma), 
aă arete lumii că creştini suntem. A'jeasSa 

Fuga lui Petru Rareş. 
cruce a costat 50 cot. 

Nu s'a mărginit în?ă Ian.'u Bodrogean 
numai la ae-sfc», ci vizeid el, că biserica 
noastră din anul 1863 do când a ars, nu 
are în tern orolog u dorinţa luï cea mal I Văzind Petru Vodă că l-au împre 
ferbinte a fost să facă şi un orologiu In surat vrăjmaşii de toate părţile, şi aï săi 
turnul bisericei. Acesta ШШ* fost numai \ym p a r a s i t t o « n s a t-au scaunul, şi s'au 
doniţa rai ci a iobt dorinţa întregului popor j ti л i l . . . 
din Pecica fără deosebire de rtiigiune ori d u a s P f e ю и а ^ u n d e > C U î l 0 S C e n d c ă B 1 C 1 

naţionalitate. Ianiu Bodrog>an a satisfăcut a i ' o i o n u 8 6 v a P u t e nustui, au socotit s 
aceateï dorinţl a lu? şi a poporului, căci a treacă la ţara ungurească. Si aşa, aflindu şi 
făcut prin măeBtrul din Batanie, N. Barkoczy cale deschisă prin tîrg prin Piatra, au 
un orokglu Ia bisene* în preţ de 800 eor. trecut pre lângă mănăstirea Bistriţei; şi, 
Acest orologiu care — de a tcum e foarte ,* - л , t x • Л • . 
eftin - tu adevörat eate «a lucru srtietio, l i s â n d u " f c a s ă P ° ' t á м у а « » odihni în 
făcut de nsâna proprie a măeaîrulul Bar munte, deasupra mănăstirii, văzut-au, unde 
koczy Sk'fan, tot din oţel. A doua zi de ca un roiu din toate părţile, încunjurată 
Paşt! orologiul a fost adoe şi afinţit. Oro mănăstirea, ea să-1 poată prinde. Dec), 
logiul s'a aşezat Jn mijlocul bisericei şi la L , n o g c î n d e i aceste, au încălecat pre cal, 
fknrea ?;лсезпаІ toţi trei pryoţil au eşit îa • • t ч ,x \.~лкл • * . tó 
mijiocul bisericei şi au sfinţit orologiul. - W B 1 „ c S u r a u fngit^să halăduaecă, in 18 
A fost a-jesta un mor,?ent înălţător. Biserica z i ! e Septemvrie, întnnd îa munte într'adînc 
pJină de credinuioşl de pe fetale cărora se Fără drum, fără povaţă, au d«t la strîm 
putea ceti bucuria ce o simţesc, căci Н-за | t u r î ca acele, de nu era nici de cal nici 
Împlinit dorinţa de a avea orologiu la biserică, 
ear bëtrânul lancu Bodrogean ca laerSmî 

carii, dacă i-au luat sama, cu dragoste 
l-au primit. Iară Petru Vodă, înfrieoşîn-
du-se de ei, 8-ao spăim&ntat, iară el cu 
jurămîot s'au jurat înainte-I cum îi vor fi 
cu dreptate, şi nemică să se teamă. Iară 
el le-au dat lor 70 de galbeni, bani de 
%xa\ şi văzind el galbenii, cu buearioia-u 
luat, şi l-au dus la otacul lor, de I-su 
ospătat cu pâue şi cu peşte fript, ospăţ 
păscărăsc, ce mânca şi ei. Şi dacă au în
serat bau îmbrăcat cu haine proaste de a 
lor, şi i-au dat comanac în cap, şi l-au 
scos la Ardeal. Şi fiind oaste ungurească 
da strajă, îa niargi e, i-au intribat pre 
dînşii ce oamenii sunt : ei au zis ; suntem 
păscari. 

Şi aja au trecut prin straja un-
gureat-üä, şi nimeue nu l-au cunoscut. Deci 
plscaril l-au dus la casa unui boiariu un-
gut**B, carele au fost avind prieteşug mare 
cu Fetru Vodă; ce ргѳ Domnul nu l-au 
aflat acasă, numai pre jupăneasa lui ; şi 
pre taină spuseră el da Petru Yodă ; carea, 
inţeleglnd da Petru Vodă, cu dragoste I au 
primit la casa ei, şi i-au făcut ospăţ. Iară 
un voinic oarecine, ce fusese aprod la 
Petru Vodă, prilejindu-se îatr'acel sat, 
fiind scăpat şi ei într'acele răutăţi, îi spu
seră lui de păscarii aeei". ce venise din 
munte, ştiind el că Petru Vodă, au intrat 
îa munţi, şi nimica de dlusul nu se ştie 
şi cugctînd intru inima sa, cum ar putea 
înţelege ceva de Domnul său, au mers 
la păscarii să-i întrebe ; şi dacă i-au văzut, 
îndată au cunoscut pre Domnîiî său, îetru 
Vodă ; şi au căzut de i-au sărutat picioa
rele. Atunci văzind Petru Vodă pre сгѳ-
dindoasx sluga sa, mult s-au busnrat şi 
s'au mîugîet, şi multe cuvinte de taină i-au 
vorovit, şi îmblînzindu i-se inima, au dormit 
puţintel. Nici zăbavă multă făcând, până 
a edihnire Petru Vodă, iară acea jupâ-
neasă au gătit leagăn cu cai, şi 12 voinici 
înir'armaţi, şi dacă l-au deşteptat, au şezut 
în leagăn numai cu acel aprod, şi au mers 
pn locuiri fără de drum, până au sosit 
ia casa unui boiariu unguresc, care şi 
acăla era prieten lui Petru Vodă; şi acela 
dstă î-au văzut, cu dragoste !-au primit 
şi l-au ospătat, si îndată i-au gătit leagăn 
cu şase cai, că loc (*e zăbavă nu ora, că 
din mină prinsese de veste oastea ce era 
a straja ungurească, cum Petru Vodă au 
trecut printre dinşiî, şi nu 1-an cunoscut 
şi s'au pornit după dinsul a-1 cerca, ca 
să-1 poată ajunge. Ce, Dumnezeu, celea 
ce-i oeirmuitor tuturor celor ce i se roagă 
cu credinţă, au acoperit pe Petru Vodă, 
şi i-au dat cale deschisă ; şi mergînd eu 
nevoinţă au sosit la Ciceu: şi Sâmbătă, 
în răsăiitu saarelui, S.îptamvrie 28, au In
trat Petru Vodă în cetatea Ciceulni, şi 
au închis porţile. Iară cei ce-l goniau din 
atmă, văzind că au hăladuit Petru Vodă 
dinaintea lor, s'«u întors înapoi. Aeolo 
plingere şi iînguire era de Doamna sa, 
Elena, şi de fiii săi, de Iiiaş şi Ştefăulţă, 
şi de fiică-sa Buxanda, şi de alţi casaşi, 
pentru multa scîrbă ce ie venise asupră-le, 
ştiindu-se din caia mărime au căriut la 
atâta pedeapsă. Deci Petru Vodă i q intrat 
în biserică de s'au închinat, mulţămind lui 
Dumnezeu că 1-a isbâvit de manile vrăj-na
şilor săi. 

Iară Sultan Suleiman, împăratul tur
cesc, cu oastea sa, în urma lui Petru Vodă 
la Moldova multă pradă şi scădere fâeînd 
ţării, şi băicind-o, au ajuns până ia Su
ceava, cu mare urgie şi pedeapsă tuturor 
locuitorii or. 

Ureche Vornicul. 

împărăteşti prin sculptorul Nistor Bosioc 
din Berlişte cu pieţ de 220 cor. — Msi 
mults fomeï evlavioase au donat bisericei 
nu înbrăcăment frumos pe sântul pregtol 
precum şi două steaguri 60 cor. apoi un 
baldachin 60 cor. lucrate de pictorul Filip 
Matei din Bocşa Montană. 

Aceste jertfe s'au adus bisericei la în
demnul sus numitului D. preot, [ carele a 
ţinut la toate sărbătorile predică îndem
nând creştinii la înfrunseţarea lăcaşului 
D-zeesc. A instruat tinerimea adultă (32 io?) 
în cântările liturgie pe note, la sărbători 
meri au căutat foarte frumos spre bucuri--
tuturor. Au arai-gat şi un concert cu un 
conţinut de patru piese, alcărui venit a 
fost 80 coroane care venit s. biserici s'a 
dat; din banii aceştia cu 16 cor. s'a făcut 
„Mormântul Dlui" atât de necesar înaint.a 
învierii. Mai de parte a înstruat corul şi 
in cântările funebrale. Mi sau dat prilej 
să cercetez adeseori oarele de prelegere 
ia cântările religioase lumeşti, şi m'am 
convins că tinerimea d. la noi cu maro 
dragoste înbrăţişază arta cântării. Şi ce 
biae-i aşa când păstoriu dă poveţe bune 
cântăreţilor, şi aceştia cu supunere ascultă 
de conducătoriul lor. 

Un membru de comitet parochial. 

M u l ţ u m i t ă publ ică . 
In numele comunei bisericeşti Bucoveţ 

aduc şi pe aceasta cale mulţumită vred
nicilor economi Ilie Peicuţi care după ve-
ahiul obicei a făcut panele necesare pentru 
S-tele Paşti, a cumpărat pe seama stei поаекѳ 
biserici luminile şi toate necesare pe un 
an în preţ de 60 coroana ear Ianaş Ѵазіііоп 
nr. 143 a iăruit рѳ S-tele Paşti pe seama 
S-tei noastre biserici un potir în preţ de 
28 coroane. Dumnezeu să răsplătească ma-
rinimoşilor donatori cu bogatul său dar. 

Bucoveţ, Aprilie 1903. 
Dimitrie Pt 

epllrop 

ІПІ ti, 

ind să 

tn ocbî asculta predica rostită de părintele 
Dr. ВтЬи, în care a înşirat şi spus toate 
donările câte a făcut acest bun creştin, 

le pedestru ; ce i-au căutat a lăsare calu!. 
Şi aşa tn şase zile învăluindu-se prin 
munte, flămînd şi trudit, au nimerit la un 
pîrău în jos, au dat peşte nişte păscari, 

Un p r e o t v redn ic . 
A trecut un an de când comuna 

noastră are păstoriu sufletesc pre tinerul 
preot Teodor Şandru. Cum au hweput acti
vitatea sa în cariera preoţească s'a în
grijit de înfrunseţarea bisericei noastre, 
S. Sa cu epitropui Irimia Audieş a co
lectat o sumă frumoasă de bani deia maî 
mulţi credincioşi, cu carea s'a făcut uşile 

O adresa. 
Dlui Nemeş, i-s'au adresat urinai 
Nainte cu vre-o 10 ani, c< 

auzit, că are de gând a face colo 
Valea-Begeiului — au mers frunţi 
mâni, dl protopop al Făgetului şi < 
Bradician cu o mulţime de preoţi şi 
la Budapeeta să roage guvernul să 
coioail, însă glasul fruntaşilor roi 
sunat în pustie, căci guvernul t 
mai multe colonii, şi mai are de ! 
mai facă, au făcut colonia germană 
háza dar aceşti colonişti, nemu'ţămi 
se duc mereu la America, până acu 
dus vre-o 40 de familii, apoi colon 
Igazfalva, care asemenea blastămă 
ce i-a adus în ateste locuri sterpe 
productive: nemulţămirea lor s'a mi 
la alegerea ultimă de deputat, ap 
o colonie numită Újtelep, lângă i 
Făget, aceasta colonie nu ѳ compii 
şi la aceste colonişti se vede să 
nemulţumire destulă apoi Bodofalvi 
рагіЫѵа, apoi' se vorbeşte că se 
o colonie la Monostur, ei alta la 1 
Din cele zise se vede, că coloi 
genere nu sunt mulţăunţî dar cu o 
nemulţămito sunt comunele români 
aceşti colonişti sunt vâriti printre 
curat româneşti. — căci şi-au perdui 
n>tul şi pădurea şi astfeli desp 
sărăcia eea mal mare domneşte îi 
nele româneşti, pentrucă poporu 
loc de pasiune, nu poate să ţină vi 
ca se ţină vitele şihraaa la cel r, 
nu te poţi susţinea dar ceï mai i 
au de feli păment ci trăesc ca v 
lui, crând în parte pe la alţii. 

Speetabile d-le 1 In congregaţii 
Severin protopopul Lugojului Dr. 

щ în 
ă aut 

ţară 
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Popovicî, a descris eoartea poporului ro
man la care a ajuns prin aceste colonii, — 
nu se poate mal adevărat, — numai In 
Parkment, Dieta terii, nime na şi-а ridicat 
glasul să apere acest bl&nd şi ban popor ; 
deci te rugăm pe Spectat D-ta ca să 
fii apărător şi spriginitor sincer al popo
rului român şi să adresezi 

Esceltnţiel Sab diu! Ministru de 
agricultură Dr. Ignatz Darányi următoarea 
interpelaţie : 

„Are cunoştinţă Escelenţa Sa dl Mi
nistru că cetăţenii ungari, cari vorbesc 
româneşte de pe Valea Begheiulul din 
comitatul Oaraş-Severin, prin coloniile 
făcute în mijlocul lor, aa ajuns la nea
gra sărăcie şi la eatrema desperare, şi 
are de gând ca să rină in ajutor po
porului scăpătat, prin aceea ca să dee 
şi cetăţenilor ungari cari vorbesc limba 
română pâment pentru păşunatul vitelor, 
din pământurile егагіаіе — fie pe bani 
de moşie, ca preţ cu care a dat şi 
coloniştilor, ori măcar In aronda şi spe
cial are de gând dl Ministru să inter
zică facerea nouei colonii din Brazova, 
Sintiştl, BateştI, Margine şi Braneştl, căci 
le aduce la neputinţă de aşi ţinea vite, unicul 
isror de venit, pe lloga economia patiná
iul pământ ce'l aa; observ că na este in 
interesul statala!, а вёгасі comunele deja 
esistente, prin înfiinţare de comune nouă 
căci ştiut este că un popor decăzut şi 
sörac, nu va fie de nici un folos nici 
statului, nepu'ênd plăti dările publice, 
apoi dările comunale de cult şi faţă de 
biserică". 

Această interpelaţie te rugim să bi-
nevoeşt! a o rosti In faţa dietei cltrâ dl 
Ministru de agricultură, siguri fiind-că Esce-
leiiţia ea va da un respuns mulţumitori, cad 
na putem presapa e ea înaltul guvern ra 
face deosebire între cetăţenii ungari, fie 
de ori ce limbi, elel averea şi viaţa noastră 
o dăm când iubita patrie o cere delà noi, 
şi In schimb cerem ca să fim egal tractaţi 
toţi fi! patrie), clei patria e muma noastră 
a tuturor. 

In nădejde cl reţ! îndeplini rugarea 
noastră rămânem. 

Burtea, Breozova, Marginea, SinteştI, 
Batest!, Braneştl Ia 30 Aprilie 1908. 

Stimâtorî : 
Partene PalintonI, jude în Batest!, Iosif 
Cereau, jude în Braneştl, Li zar Homojdean 
jude în Brazova, Mihai Bucur, jude In Margine, 
Arsène Lazareacu, jude în SinteştI, 

Cinei Pini. 
Doi oameni, cunoscuţi unul cu altul 

călătoriau odată, vara pe un drnm. Unul 
avea in traista sa trei pân! şi celalalt donê 
pftnl. De la o vreme, Hindu-1ѳ foame, po
posesc la ambra ane! răchiţ! pletoase, 
lângă o fîntlnă ca ciuturi, scot fie-care 
pânile ce aveau şi se pan sl mănânce 
împreună, ca să aibă mal mare poftă de 
mâncare- Tocmai când scoaseră p&nile din 
traistă, iacă un al treilea drumeţ necu
noscut dtndu-le ziua bană; apoi s l roagă 
să! dee şi lui ceva de mâncare, câc! e taie 
fiämlnd şi n-are nimic merinde la dînsul, 
nie! de unde cumplar. 

— Poftim, om bun, de-î ospăta îm
preună cu noi, ziseră ce! do! drumeţ! că
lătorului străin : căci, mila Domnului ! 
unde mănlnca doi, mal poate mînca şi nn 
al trecea. Călătorul străin, flămând cum 
era, ne ma! aşteptând malta pof tire, se 
aşeză jos lingă ce! doi şi ncep a mânca 
cu toţii la pftne goală şi a bea apl rece 
din fântină, căci altl udătară nu aveau 
Şi mănâncă el îa un loc tustrei, şi mă
nâncă până ce gătesc de mâncat toate cele 
cinci pini, de parei n'ar mal fi fost. 

Dupăce au mântuit de mtncat, călă
torul străin scoate cinci lei din pungi şi-i 
dă, din întîmplare, celui ce avusese trei 
pân!, zicând : 

— Ţine, frate, partea dumitale şi fă 

ce vrei cu dînsa. Aî avut două pân! în
tregi, doi lei ţi-se cuvin. Şi mie-mi opresc 
trei lei, flindcâ-am avat trei pân! întreg! 
şi tot ca ale tale de mari, după cum ştii. 

— Cum aşa, zise celalalt cu dispreţ : 
pentru ce numa! do! lei, şi nu do şl ju
mătate partea dreaptă, ce ni se cuvine 
fiecăruia? Ouul putea s l nune dee nimic, 
şi atunci cam rlmînea? 

— Cum sl rlmîe, zise cel cu trei 
pin!: »tunci aş! fl avat eu pomană pentru 
partea ce mi se cuvine de la trei puni, 
iar tu — de la doul, şi pace bună. Acum 
Insă, noi am mâncat de geaba, şi banii 
pontra pine îl avem In pungă ca prisos : 
ea trei lel şi ta doi Iei : fiecare după nu
mărul pinilor ce am avat. Mal dreaptă 
taplrţeali de cât aceasta na cred cl se 
mal poate nici la Dumnezeu Simţul. 

— Ba nu, prietene, zise cel cu două 
pân! : ea na ml ţin el mi-a! făcut parte 
dreaptă. Haide s l ne judecăm şi cum a 
zice judecata, aşa sl rlmlne. 

— Haide şi la judecată, zise celelalt, 
dacă na te malţămeştl: cred cl judecata 
are să-mî găsească dreptate, deşi nu m'am 
tîrît prin judecăţi de când sunt. 

Si aşa, pornesc el la drum cu hotl-
rlrea s l se judece. Si corn ajung într'un 
loc unde era judecătorie, se înfăţoşează 
înaintea judecătorului şi încep a spune 
Împrejurarea din capit, pe rlnd fie care; 
cam а venit tnttmplarea, de au călătorit 
împreună: de au stat la masl Împreună, 
câte pini a avut fiie-care : cam а mâncat 
drumeţul cel strlin la masa lor, deo
potrivă cu dlnşiî, cum le-a dat cinci lei 
drept mulţămitl şi cum cel cu trei pin! 
a glsit eu cale sl-I lnpartl. 

Judecătorul, după ce-I ascultă pe amon
dó! ca luare aminte, zise celui ca doul pân! : 

— Şi no eşti mulţumit ca socoteala 
ee s'a ficat, omule 1 

— Na, donnule judecător, aise ne
mulţumitul : noi n'am avut de gînd să luă» 
plată delà drumeţul străin pentru mâncarea 
ce i-am dat; dar dac-a venit întâmplarea 
de aşa, apoi trebue sl Implrţim drept In 
doua cee»-ce ne-a daruit oaspete nostru ; 
aşa cred eu c'ar fi cu cale când e vorba de 
dreptate. 

— Daci e vorba de dreptate, zise 
judecătorul, apoi fă bine de tnaioeşte un 
leu istuialalt, care, spui, c'a avut trei pftnl. 

— De asta chiar më cuprinde jmirare, 
domnule judecător, zise, nemulţumitul cu 
îndrăzneală; ea am venit înaintea judecăţi! 
sl capăt dreptate, şi vöd că dumneata, care 
ştii legile, ma! rëu më cufunzi. De-a fi să 
fie tot aşa şi judecata înaintea In! Dumnezeu, 
apoi val de lamei 

— Aşa ţi-se pare dumitale, zise ju
decătorul liniştit; dar ia să vezi că nu-l 
aşa. AI avat dumneata două pânIT 

— Da, domnule judecător, două am 
avut. 

— Tovarăşul dumitale avut-a trei pftnl ? 
— Da, domnule judecător, treï a avut. 
— Udlturl ceva avut-aţ! vreunul? 
—- Nimic, domnule judecător ; numai 

pane goală şi apl reee din fântâni, fie de 
snfietul cu! a făcut-o, acolo, In calea tre
cătorilor. 

— Adinioarea, par'cl singur mi-aï spus, 
zise judecătorul, că aţ! mâncat toţi tot ca 
unul de mult; aşa este? 

— Aşa este, domnule judecător. 
— Acum, ia sl statornicim rînduaiala 

următoare, ca să se poată şti notării care 
cit i plue a mâncat : s l zicem cl s'a tliat 
fiecare pâne in câte trei bucăţi deopotrivă 
de mari; câte bucăţi al fi avat dumneata, 
care spui cl avuş! două pftnif 

— Şease baclţ! aş! fi avut, domnule 
judecător. 

— Dar tovarăşul dumitale, care spui 
cl ava trei pini? 

— Noal bucăţi ar fi avat, domnule 
judecător. 

— Acum câte fac la an loc: şease 
bucăţi şi ca noul baclţ! ? 

— Cinsprezece baclţ!, domnule ju
decător. 

— Câţi oameni a-ţ! nâncai aceste 
cinsprezece bucăţi de pâne? 

— Troï oameni, domnule judecător. 
— Bun ! Câte câte bucăţi vin de fiecare 

om ? 
— Câte cinci bucăţi, domnule judector. 
— Acum, ţi! minte, câte bucăţi a! fi 

avut dumneta? 
— Şease bucăţi, domnule judecător. 
Şi câte ţi-au ma! rëmas de întrecut? 
— O singură bucată, domnule jude

cător. 
— Acum să stăm aici, in ceea-ce te 

priveşte pe dumneta, şi să luăm pe istalalt 
la rlnd: Ţii minte câte bucăţi de pâne ar 
fi avut tovarăşul dumitale? 

— Nouă bucăţi, domnule judecător. 
— Şi câte a mâncat el de toate ? 
— Cine! bucăţi, ca şi mine, domnule 

judecător. 
— Dar de întrecut câte i-au mai rëmas ? 
— Patra bucăţi, domnule judecător. 
— Buni ia acuş! avem s l ne înţe

legem cât se poate de bine. Va să zică, dum
neata al avut noma! o bucată de întrecut, 
iar tovarăşul dumitale, patru bucăţi ; acum, 
o bucată de pâne rămasă delà dumneata şi 
cu patra bucăţi delà istalalt, fac la un loc 
cinci bucăţi? 

— Taman cinci, domnule judecător. 
— Este adevërat cl aceste cinci bu

căţi de pâne le a mâncat o?spele dumnea
voastră, care ;<pu! că v'a dat cinci le! drept 
muiţumită? 

— Adevërat este, domnule judecător. 
— Aşadar,dumitale ţi-se cuvine namşl 

un leu, fiindcă numaî o bucată de pâue a! 
arat de întrecut ; şi aceasta, ca şi cum a! 
fi arat-o de vlnzare ; de oare-ce aţ! primit 
bani delà oaspetele dumneavoastră. Iar to
varăşului dumitale i-se cuvine patru le!, 
fiind-cl patra bucăţi de plue a avut de în
trecut. Acum dară, fă bine de înapoeşt* 
un leu torarlşulu! dumitale. Şi dacă te 
crezi nedreptăţit, dute şi la Dumnezeu şi 
las dacă ţi-a face şi el judecatată ma! dreaptă 
declt aceasta. 

Cel cu doul pân! vëzônd cl nu m u 
a re îucutro şovăi, înapoeete un leu tova
răşului seu, cam cu părere de rëu, şi pleacă 
ruşinat. 

Cel cu trei pâ n însă, uimit de aşa 
judecaţi, mulţumeşte judecătorului, şi apoî 
ese zicênd cu mirare: 

Dacl-ar fi pretutindene tot asemenea 
judecători ce nu iubesc a li clnta cucul 
din faţă... céï ce n-au dreptate, n-ar ma! 
năzui In vecî şi în pururea la judecată. 

Corcogariî, poreclit! şi apărător!, ne 
mal avônd chip de trai numai din minciuni 
sau s-ar apuca de muncă, sau ar trebui 
ca în toată viaţa lor, să tragi pe dracul 
de coadă. 

Iar societatea bună ar rămânea ne-
bîntuitl. / . Creangă. 

P A R T E A ECONOMICA. 
S t u p ă r i t u l , 

Prelegere poporală. 
(Urmare). 

IV. 
îngrijirea ce trefone dată albinelor 

peste iarnă şi primăvară! 
P e s t e iarnă, căt ţine gerul , albi

n e l e nu i e s de loc pe afară In 
acest timp e l e stau în пѳіисгагѳ, a şe 
zate pe faguri In partea de sus a 
coşniţelor, nutrindu s e din mierea adu
n a k anume pentru iarnă. Coşniţele 
român peste iarnă tn stupină, dacă 
a c e e a e făcută cum am spus anume. 

Altcum apoî trebuesc duse airea 
la adăpost. Contra gerului trebuesc 
acoperite bine c u haine ori punônd 
printre e l e otavă ş. a. 

D e şoareci Încă trebue să avem 
o deosebi tă grije, a nu s e putea în
cuiba pe la coşniţe că ne păgubesc , 
de oare-ce chiar neputônd strica nimic, 

decât numai umblând In lăuntru la 
faguri, mirosul lor neputêndu-l suferi 
a lbinele , In primăvară uşor îşi vor 
părăsi locuinţa. Asemenea şi de ce l 
mal mic sgomot încă trebuesc ferite 
albinele. In timpul iernel albinele au 
puţină ieş ire afară din trup, ceea -ce 
o foarte uşor de cunoscut, căci dacă 
ne uităm primăvara la e l e când sboară 
afară, le v e d e m tare umflate la ab
domen. 

Iată deci o cerinţă aci ! E de 
lipsă a Înlesni albinelor cât de tim
puriu o ieşire afară spre cureţirea 
abdomeniului. 

Spre aces t scop, cam prin Fe
bruarie, când e o zi frumoasă, cum 
de multe ori s e îutlmpiâ pe aces t 
timp, lăsăm albinelor libertatea de a 
putea şbura afară din coşniţă spre 
eureţvre. Aşa s e numeşte aceas tă 
ieş ire afară a lori N e facênd aces t 
lucru, uşor s e bo lnăvesc şi mor al
binele. 

Vedeţ i pentru-ce n'au noroc unii 
de stupi ! . . . El ducênd pes te iarnă 
stupii prin pod, ori celar, unde U 
Imblojesc c u haine , nici grije n'au de 
aceasta cureţire, până co lo pe la 
«sfinţi", când U seot earâ afară la 
locul lor sub gard, ori pătan, cum a 
dai Dumnezeu . Nu e mirare deci , 
dacă de muite ori îl află morţi, ori 
b o l n ă v i n d u s e mor şi după ce li scot 
afară. 

Când cu cureţirea albinelor care 
s e face la timpul spus , ori şi apoi 
In o zi frumosă, de cumva pe ace l 
timp e vreme rea, stuparul s e apucă 
şi cu o peana de gâscă , ori cu o 
perniţa anume, mătură jo s uriciunea 
c e s'ar fi adunat sub coşniţă, Impe-
decând astfel prăsirea vermilor , stri
carea aerului şi mucezirea fagurilor, 
cari altcum aduc boale albinelor. După 
ce a făcut aceasta , aşează ia loc cum 
au fost, c e l e p u s e contra gerului şi 
astfel dă pace attpïlor pûaà primăv&ra. 

Primăvara, cam pe la „sfinţi", 
când a dat căldura, albinele îşi Încep 
munca lor. înainte c u c e v a de aces t 
timp, înlăturăm cele puse contra g e 
rului, curăţim bine urlciunile şi al
binele moarte de prin coşniţe , lipim 
crepăturile ca să nu s e nască cumva 
curent In coşniţă, c e e a - c e şi lor l e e 
stricăoios întocmai ca şi noue când 
deschidem uşa şi fereastra de odată. 

Tot cu aceast prilej s e şi cer
ce tează stupii de au matcă sau b..>. 

Cercetarea la coşni ţe le obielnuite 
ae face a ş a : luăm coşniţă, o aşezăm 
culcată pe un scaun, grijind Insă ca 
tablele de faguri să nu s t e e una 
peste alta, c i să stea de sus în jos , 
adecă In poziţ ie verticala, şi nu ori
zontală. Alungăm cu fum albinele 
In spre fund, des facem încet tablă de 
tabla a fagurilor şi aflând o u ê ori 
pul e s e m n că are matcă, ear la 
din contră e semn că n'are. 

In coşni ţe le mobile putem şi mal 
uşor afla aces te . Luăm c u c leş te le 
(anume făcute) ramă de ramă şi ui-
t â n d u n e cu îngrijire aflăm d e are 
matcă, sau ba. 

Aflând vre un stup lipsit de 
matcă, îi împreuaăm c u altul, nu 
tocmai de frunte (în albnie) dar cu 
matcă. Stupu/ fără matcă primăvara, 
nu e de oM un fo los , de oare-ce nu 
se pot prăsi a lbinele . Este adevérat 
că albinele, cât c e s e vöd fără matcă, 
îndată îşi fac alta din una dintre e l e , 
dăndu-I mâncare mal multă şi mal 
bună, dar din oue le la aşa matcă nu 
ies decât trântori şi aşa röul In loc 
să scadă, creşte , Un astfel de stup 
dev ine pradă altora şi In curlnd piere , 
riaipindu-se care încotro v e d e cu ochii 
p e la alţi Stupi. (V» urma). 
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Urmările socialismului. 
ilegere cu vërsare de sânge. 7 morţi şi 

22 răniţi. 
Învăţăturile (?) socialiste au dat deja 

oade şi în comuna Şepreuş din comitatul 
yjostru. La alegerea de primar întêm-

iată ieri, cei învăţaţi de socialişti „să 
u se lase", socialiştii în frunte cu losif 
latie, pe corei voiau cu ori-ce preţ 
rimar, au provocat aşa tulburări, încât 
mdarmeria s'a folosit de arme, tragend 
më salve. A u r ë m a s p e l o c î m p u 
ţ i ţ i 7 ţ e r a n i ş i 22 s u n t g r e u 
ă n i ţ i . 

Conducătorul de frunte, candidatul 
latie, a fugit din sat; cel care a pus 
tâiu mâna pe puşca unui gendarm şi 
fost împuşcat, Torna Toader, lasă în 
mă-i 5 copii. Şi ceialalţi toţi sunt 
irinţi cari lasă mulţime de orfani, 
nul dintre el, socialist cu gură mare, 
sif Velici, a stat o ani în temniţa dela 
herla. Intre răniţi este şi o femee ş'un 
oii. 

Alegerea de primar a condus-o pre-
•ele Csukay din Chişineu. El a can-
lai pe toţi patru, cât îs'au cerut. Po
rul s'a înpărţit însă în doue; pe 
parte cei cari se înscriseseră la socia
li şi voiau cu ori-ce preţ să aibă 
irăua pe losif Matie şi partidul fo-
lui primar losif Pêrvu. Acesta a şi 
'ins cu 6 voturi. 

Cei prostiţi de socialişti n'au vrut 
rabde însă înfrângerea ci s'au apucat 
neorînduieli. Pe notarul loan Petruţ 

pe medicul cercual Berényi i au strîm-
at într'o odaie, de unde nu-i lăsă să 
ă, ear pe gendarmî au început a-'i 
l. Aceştia, 9 la numër, au tras doue 
ve şi nenorocirea atâtor familii fu gata, 

Deoare-ce tulburarea în sat a crescut 
i t , s'au trimis la faţa locului şi un 
ilion de ostaşi, sub comanda dluï 
itan Mihaiu Cioban. Spre seară însă, 
ă au ajuns acolo osiaşit, oamenii s'au 
ştit şi astfel na fost nevoie de nici o 
rvenire. 

Eată o a doua comună fruntaşe 
г a căzut jertfă „învăţaturilor* so-
iste. 

Cel puţin să le fie de înveţ celor 
ţ şi să prindă minte: să nu se ia 
ă vorba unor târâie brâu, cari după 
prostesc cu câte toate, pleacă p aci 

>lo, ear poporul fanatisai ajunge în 
i baionetelor gendarmilor, cari îi îm-
"Л apoî fără milă. 

N O U T Á T Í . 
ARAD, 8 Maiu n. 1903. 

I n s t a l a r e a e p i s c o p u l u i A r a 

pi! s e v a f a c e D u m i n e c a v i i t o a r e , 

7 M a i u n . M a n d a t a r a l I . P . S . 

3 M i t r o p o l i t u l u i v a fi P . C. S a 

t o s i n c e l u l D r . E . R o s c a . 
* i 

A\ c e i - a c u m p e n i t s o c i a l i s m u l ? 
ïiua de 28 Aprilie n. locuitori! co-
îei Vâdas din comitatul Aradului 
i înarmat cu f u r c i de fer, cu coase, 
3ţl şi alte de felul acesta, şi umër 
imer vre-o 400 Inşi, s'au dus să 
pe — para eut, ş ' R n u m e : păşune, 
I d'acea ta nu prea au. Au dus cu 
}i vre-o câte-va mii animale de 
ă, pentru a le lăsa la păşune. Vorba 

Insă eă păşunea „ocupată* era 
elor din Simonyifalva, care vëzênd 
iinî pe pămentul lor, s 'au dus la 
indarmî; aceştia au şi venit iute 
ju puşca încărcată, aşa că celor 
Vădas Ii-a trecut iute de glumă 

,u tulit-o în paşi destul de sprintem 
e casă. 

Ajungênd insă In sat, şi-au des-
cat necazul asupra primarului, pe 
•e l 'au prins şi l'au scăldat cu sila 
r'un şanţ cu apă cam verde ear pe 

notar l'au silit să le facă scrisoare 
precumcă eî au drept la păment... j 

Se vor alege însă cu temniţă. | 
Bată la ce I cumpănesc „tnveţăr 

turile* sodaliste. 
* 

Concertul din Bala Mare. Sa ştie ca 
Aeadftţiunca a hctărtt ca adamva generali 
eă fi ţinuta ln Bais-mare Iu 9—lOAvguet 
ear eu acedt priUj să m facă un concert 
artistic, ca de r?guïa. 

Acum ne scrie colaborator?1 f7m Clug, 
el in privinţa aceasta s fo*t ţinută, o -•/oî 
nare eonvocatä tinerime universită-ft ф j \ . 
ta Fon'emâp* trecută, 'âml s't\ h 'ăr t că 
tinerimea universitară va lua parte la con 
cert eu un chor mare şi cu căluşerî. Túí la 
sëptomâa» trecuta o Uepataţie ъ tinerimii 
a rugat — prin conducerea fruataguîu! R 
roâ'î Dr. Luetcra — ai denă forţe ЩР& 
s.'ute artiste, ea sa participe k i ; , 
numele lor fosă, conform dorinţ? comit ^ ui 
— eara nuranî юч* târziu vrea să publice 
prog/aœul, — nu îl putem publica. 

» 

U n n o u z iar î n B u c u r e ş t i . 
Poştiî colaborator! aî „Epooel", sub 
direcţia dlui G\ Ranetti, şi avênd con
cursul maî multor fruntaşi al parti lu-
Iul conservator, au scos un nou zisr, 
întitulat „Jurnalul". 

B variat şi interesant. Afaceri
lor noastre naţionale consacră rubrica 
sepsr&tă, scriind cu mul*ă сШяга 

Urâm deplin succes confraţilor 
noştri. 

Puterea Ovreilor. In comitetul Sätin»-
rnlul dintr 217 arendaş]! tare ţiu mosiï mai 
marr decât 100 jftfăfr, 169 mmî Ovrei ; 
ti au ln ятпіѣ i s « totul 174.000 j g*rc>. 
Nainte <u 10 an? din're 205 arendaşi su 
t'M Ovrei поша! 135 avô '̂d 162 000j-g^r». 
Proprkbrí Ovni m sunt 130. avênd 94 000 
ingère Nainte cu 10 ani au fost mimai 77, 
tu 45.000 j gâce. 

Dela Sinodul arehidiecesan. Sa perie 
din Sibiu că Jo! la 30 Aprilie, I. P. 8. Si 
d-1 œetropclitnl a rëspuns la interpelarea 
deputatului Farcaş în causa ridicării P. C 
Ѳ. d-i archinibn!Îîit vicar Dr. Iiarion Puşcariu 
la rarga! -se е г ^ Ь і г й и . Hp. u 0 g & iЩ-> 
ferit privatim cu episcopii sufregaail, dar 
totdeauna a tnttmpmat oposiţia hotărîtă din 
partea 1er. Vëîêad pornirea aceasta оачіа, 
nu a pus cestiunea şi oficial îs mmául 
вріясор; soj pentra-ca eă nu provoacă eon 
cius uèfavorabl cu privire Ia împlinirea 
dornt !. 

Vineri prin ѵоіагэ secîstă a i "fa t 
aleşi авояогі onorar Ia aenatal şenbr, din 
der: VasiHu Damian, Qregoriö Pletos şi 
io»n Broja ; diatre mire \l : Dr. Livi« L' -
тевуі. Іоав ie Preda, A. Viaieu, V. O i ţ , 
Dr. G. Proca si L. Tritesnu. 

In s^nstul ^piîropeflc, di", cîer : I. Droc, 
Gal, Ş&gău şi Vas. Voina; dintre miren>: 
P. Coama, Pant, Lseuţa, Dr. I. Mihu, Dr. 
N. Vecerdea, M. Cirlea şi St. Stroia. 

Profesor d* ficitiv In Bff ţ ' ^aTa pedago
gică a semin&ralttl ar-difdiecesan a fost ab s 
prof, prov Nicoîau Vfttăşan. 

Fidantare. D çoara Maria Tânasie ic 
Arad şi dl Alexandru Culcuie din Budinţ ' a 
fldsiiţ'it Dumineca trecaiă. 

8й fis întrnn ceas m вогоз. 
i 

Cununie. Primim următoarele,- lila şi 
Ecateţiua Popa din Domaşnia şi Niçoise şi 
Maria üaonesc« di" Cârpa anunţă cusătoria 
fiilor lor Ana cu Vasile, sind, teolog, ce ae 
va celebra In b'Ferici gr. or. ronsânâ din 
Domaşrdii Ia 4/17 Ma u fa osde 3 pi m. 

Alegere de preot în Reşinari Dmaineeă 
s'a făcut alegea d» preot ta Rrşinar. Cxn i 
didaţî: Man^ Lunga tnvoţător In R ^ ^ r i f e ^ t í A 
si V. Вшкеап «dm. perorh. în Reştear!, 
A fost alfs candi'btul M Luuga etl 252 
votnrî faţă fis candidatul V. йішчеао, cara 
a Int(u.ii£ 51 voteri, 

„ T i p o g r a f i a " , societate pe acţiî în 
Sibiiu, şî publică în „Foaia Poporului-
bilanţul pentru unu! trecut. Pasivele se 
aratt cn 87,992.97 cor.; ы pierdere 15, 
244.05. Intre obiectele, co se vor psr-
tracla în adunarea generală din 20 Maiu 
st. n. e*te propunerea direoţiuneî p< ntru 
lichidarea societăţii.} 

In acelaşi timp primim vest. a că li 
s'a abzis serviciul tururor celor din tipo
grafie. A fost o scenă înehnoşatoase eaad 
tipografilor care cu atâta rêvna au muasii 

sni d-arêiidul li s'a adus la cunoştinţă că 
nu le,maî pot da de lucru, deoare-ce în 
urma atât- r gruutăţî institatui se îach'de, ii-
caideiiZă. 
Ш- • * 
i i - In amint irea Episcopului Va-
í g í i u Erdély i . Sâmbătă, in 2 Maiu 

s 'a celebrai în biserica no^trâ 
gr.-cat. din Beiug liturgie şi p a r a ş i b s 
I j î n t r u odihna sufletului fericitului epi 
s c o p al Ocazii marï, Vasiliu baron de 
Erdélyi Au pontificat. : R&v. D. A«gu-
stin Antal, protopop„ apoî I. Butean 
AIT. çiran.j V, Stefanică, prof. gimn., şi 
T. Buk prof. g í í H n . í n biserică su 
asistat corpul profesoral, tinerimea 
gimnnsială de ambele confesiurtî şi 
ШУрдідЦд; destul ds numérors., 

Ia scopul de a împro«pëta în me
moria genefaţiuniî de .astăzi meritele 
epis.îopuluï B rdéy i pentru 'biserica şi 
neamul roşiânesc Ia general şt în 
special pan im ridicarea la 8 'c lase a' 
gimu.'isiuluî din Вчщ, lăaăm să ur
meze apreţbrsa făcută de profesorul 
Tmian 1. Farkas în preţiosul D sale 
op „Istoria gimnasiuiuî gr.-cat. de 
Beiaş*. 

pul V Erdélyi serie di Par-
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tat N'a fost iernat Ц 
Ш& perlă neetirnnbiia, 
al dieeesii. n o a s t r e gă 

ii | i , prîbîtă a !"i servit şi 
і л і ш - Ч de 'tot gra^ă, (era vorba 
ómpletejse gimi'fcaiul. eu claaa 
s -u 8S saredică <a giowasiu-

mie ia 4 cbşe), dar şi g.ngaş? de еаШп|-
áorpul-u p r o i e s o f R l . Ear posteritatea îi da-
tor"şf-e ШОЦАТГШ рептти s^rvieiila prestaţia 
in aste timpufi critica. Episcopul şi-a făcut 
dateritiţ*, ordonează, ca fliT sëi .sbfi-3teşti 
din In^esgă diteea» ea contribaiaseS cu o 
ba.'ul lor la susţinerea acestui gimn^^ii^ el. 
Însuşi d'sehide épiée?» cu cunsidurabiiă 
sumă, АчееМ ША\ M poate mulţimi, fa 
fo: ş '5 gimnMalui a creatnt la suma aproape 
d« ;•(, '.m. ' , ; 

D.dsî̂ ra'i«în-"'*>' »şţf'piednsjiie nonei 
orge.Tiis.vti'.--Tu, Majeslatea Sa, gloriosul nostru 
Domnitor Francise losif / p 
Sa re;8oiuţ:ane din 18 Se-pt. 1853, recunoaşte 
gimnasiul nostru de institut complet eu drept' 
m ЩЩЩІЯІЁ şi % :Rjgur«8ză din fondul stu-
iiilor uu K B b s i d i u anual de 3530 fl m. c. 

* 
Dăruire. Locuitorul dia Cinsec'Gâvrilă 

Co tart şi soţia 8-5na, cu Oeaelnnea te Mio
rilor FJÉFFI eu năruit pe seama biaerice! 
din loc, mi! muite icoane nflate, ştergar!, 
тШяЩ şi lumini la pr?ţ de 40 coroane. 
Primească gujnumitil creştin! şi pe aeeaata 
cale muiţamita comune! bisericeşti, şi să-şl 
sflrţ (•&• mnt muîţ? imitatori. 

Cinteiu, 30 Aprilie 1903. ban Dema 
înveţător, 

* 
Representaţîile de adîo ale d-şoareî 

Agata Bîrsescu, „Bamăauiorule acria: Slră-
Iu ita noiatiă tragediană," eare a purtat faima 
nntnduî comânese pe кгиаеііэ mari ab* atâ 
tor ţari eivilisâte, şi a luşt răm&a bun — 
sperăm e^ ou pa l ira totdeauna — delà Tm-
tre! neutru -naţiocal, care o primise eu cel 
mal éeld entusi*ш. dar щ eurlod fu nevoit» 
a reeflubaşta ;;ă peb'icnl éapitaleï ţăreî ttu-! 
ajias In^ä te înălţimea înţelegeri? uml arte 
eu adevërat de«avîrşiSe. 

Stagna genială a scenei, cate venise 
Îs noî .cn doeintereüarea eea maî carată şi 
ea gândul s5 sa d^diue c u totul arteî fcoa-
átré («ramat: 

depărt» 
rae&btat 

pr<;iar*r.ise si eonsţîtnsă d<$ еісь s 
sä şt r-:in &boru! în sfereîe maţ H 
«rufne şi ma-; prùtanease ala vi-ţi 
din s t ră inăta te . N 'a vroit iasă a at 
cu supărare de noi, ci r-o-s " MW 
de dö'íS-or! cu puterea eabiimă a gruiulu! 
eî.. Vinerea trecută a jucat ta „МовзІІЕа*, 
uiminda-ne »*. ca merinda-ne- ca jneuî desu-
vtrşit în acest rol сЬяіс al er, «ц лате si-a 
câştigat b«M neneritfsrl pa яеепеЗе mar! 
germana. M. S. Regina şi publicul АЫІОЯ, 
csre asista în namör та?ѳ, i-aa făcut ovs ţit 
entneisete. Aseară, Miercuri, artista a do 
batat Ia mult і*кйа'я dismă a ïaï Maeter • 
link „tfonuă Vanas*. ridicând roiul Healei 
Іетя! й seriitoruîu! b^glan la perfecţiunea 
une! îotrapăb1 аіачісѳ. 8aU Éaattelaï, loj 1 
şi galeriile g.?m^an de ?um:а, члгэ privi» 
îa extas desfuşnrare» triam^ătaare a ca
lităţilor dsámaüce skăluvlte a l e artistei. 

repetite, cuaun! de flod şi o fru-
nioasS' manifestaţia a st-idenţilor au fost 
expresia anei admiraţii pe cât de sincere, 

j atât d» profunde a publicului. D şoara 
Bîfspseu a mult- mit în termeni mişcători şi 
a proraig а mai reveni Ia ţaţă. Npi nădăj
duim s'a mu revedem ades«-ori şi-i dorim 
pofitru в т а і а etrăiaătSţei iriamfarile, po 
«ari d » . ; sigar le va secera din .b<işng. 

* 
Petrecere. Tinerimea română gr. or. 

din B a t a n t e din insideotul împbnireï a lor 30 
ani ieia sfinţite* bisericei pred» 'in Batania 
Ы 10 Цнія s 4, u n a 1903 îa tşa^al de vara 

• lui represmtaţiune teatrală dupa 
oare va urma pei-eefer^ de jag în sala ma£i< 
dela h*: i Korona ! îs cari lovită cemisetul 
ar«BffiatOr-

Cătră o n o r . n o ş t r i a b o n e n ţ î ! 

Rugăm pe toţi onor. noştri abonenfi 
să binevoiască a-'şi înoi la vreme abo
namentele. Ne adresăm însă mai ales 
cătră domnii restantieri\cu rugarea, să 
binevoiască a'şi achita cât mai în grabă 
restanţele, ca să nu fim siliţi a sista 
expedarea foii la adresa lor. . 

Adm. „TRIB. POP.u 

POSTA BEDACŢITJNEI. 
Eortense. Scrie namaî ;iab numele 

t ea şi eub pseudonimul veehiu şi cunoscut. 
Ilie Neamţu, Têrnova. Am primit epi

stola DTsle. Te lăudăm, 09 bărb&teşta 
tëaï purtat. N'a! nicî o teamă: pedepsit 
va fi Cí;l vinovat, deîфre care D Ta namaî 
adevSrul '1 -ai S î r i s . 

Cât despre'socialişti chiar tn r umorul 
da azi o să citeşti ce pot păţi cei esri se 
ie . d ffe ei. 

George Nelega, Mondói. Da, există. O 
redactează Dr. >. Saau, ааѵол^і. 

Timoteïu Borchescu, Borlovenî. Adie-
sesză te dini V. Toxdăşianu, Nagy-Sz-'bsn. 

Dr. L. P., Viena. Adfaseezü te álul 
*1>. Cottsa,.profesor. Sbiiu. 

losif Micu şi llie Ureche, Coşteiu. Ne-
midţuotirilo D-Voastre faceţi-ie intăin en-
uoscuie Consistoriilsi, căci el este chsmat 
au ійв mësari d» îndreptare. , 

Sentinela. Corespondenţa,n'are înţeles 
ea se mai publice иеш, e prea târziul 
Mulţumiţi, ë — ca ş 
a eăzat şi Fiup ta?ííi 
tcriítsr br-sv. satáwí 

loan Faur, O. 
ad.ppate din р о і р о г . 

George S. Chendi, Nicolae i'ozga, Vic
toria din Banat, Pavel Mioc, C Publicam 
numai ponorsle. 

P. Daju, Becicherecul-mare. A Iresaţi ѵб 
luiăia ca aceste • )a Con»i«*tor. 

Epifan Comloşan şi Gligore Armenişan, 
8u!daţ, Viena. Pdmis^ dar do astea, deşi 
sunt 'interesante, nu patern publica. 

C. Chordu, Iftm. Prea bine. Te rugăm 
deci să i«1 şi D T u la ceno^tiaţă rëspunsui. 

PARTEA ECONOMICA. 
Preţul spirtului din Arad 7 Maiu. 

irf bu uria ca 
^ F i ' i p f i n l . A l g e 

Trimiteţi-ne de cele 

c nn at, vênzare rhare 
mi'ă 

vânzare иагз . na— 
120.~ 
116.— 

mică . 119 — 
100 ehiiegrame borhot m ; at . 12.80.—13 — 

Bursa de 'g'âne din Budapesta 
50 <?h!gr. gfâu'pe Maia. e. 7.65-7.76 
„ , secară pa Oct. 6.54—6.55 
% i piraaib pa Maiu . 609—6 10 
. , оуба pe Mai-1 i 6.07-6 08 
Bursa comercmlui cu porci din Kőbánya : 

Raport dela (5 Main. 
Pomi graşi (ungari), pér. peste 400 Kgr, 1 2 4 - 1 2 6 ffl 

, , i , până la 300 , . 
, tineri până la 320 „ 1 3 1 — 1 8 2 , 
, tineri , „ 25 , 1 3 0 - 1 3 1 , 

, (sêrbï) per. pesto 260 , 1 2 9 - 1 3 1 , 
, , , până la ,240 1 2 4 - 1 2 6 . 

Red. respons. l o a n H u s s u Ş i r i a n u . 

Editor Ause l P o p o v i c î - B a r c i a n u . 

Iuserţmnî şi reelame. 
Prapori şi steaguri bisericeşti 

precum şi 
l u c r ă r i de z u g r a v e x e c u t ă 

L u d o v i c X e i s z 
Arad, strada Chorin 2 şi str. Hunyady 6. 



10026/1902 tkvi м. 

Árverési hirdetményi kivonat 
Ax aradi kir. tvsíék mint tkvi hatóság köz

hírré teszi, hogy Tóth József vógrehaj taténak Kim-
pàn NIcolaóné végrehajtást szenvedő elleni 4000 
kor. tőkekövetelés ós jár. Iránti végrehajtási ügyé
hen az aradi kir. tvszék területén levó Kurtlcs 
községben fekvő a kurtícsl 1105 ga. telekjkönyvben 
A. I. 4. sor alatt foglalt ingatlanra 119 kor. becs
értékben és a kurüoel 1621 az. telekjkvben A. I 
1—4. sor alatt foglalt Ingatlansagra 1278 kor. becs
értékben ax árverést és ezennel megállapított kiki
áltási árban elrendelte, ós hogy a fentebb meg
jelölt ingatlan az 1908. évi májas hő 29. napján 
délelótt 10 órakor az igazságügyi palota I. em. meg 
tartandó nyilvános árverésen a kikiáltási áron alul 
is eladatni fog. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
beosàrànak 100/0-àt vagyis 11 kor. 90 flll. ós 127 
kor. 80 fillért készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz 
42 §-aban jelzett árfolyammal szàmitott és az 1881 
évi november 1-én 8133. sz. alatt kelt I. M. rendelet 
8 J-eban kijelölt óvadókkópes értékpapírban a ki 
küldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t.-cz" 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a birósagnái 
előleges elhelyezaséról kiàlMtott szabályszerű elis
mervényt atszolgaltetni. 

Kelt Aradon, 1903. évi január hé 16-ik 
napján. 

A kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 

Zubor, 
Mi. lazéki biró. 

857—1908. * v i uz. 

Árverési hirdetményi-kivonat. 
A mária-radnai kir. jbiróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Prodanovics György 
aradi lakos végrehajtatónak Verisán Nika szabad
helyi lakos végrehajtást szenvedő elleni 6j0 korona 
tökekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében 
a m -radnai kir. jblroság területén levő a szabad-
helyi 117á sz. tjkvl A I. 1 - 6 rsz. 935/b 1375/b 
1378, b 1632/b 2078/b és 394l/b blree. alatt foglalt 
ingatlanokra aa árverést 1892 kor. ezennel meg
állapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fen
tebb megjelölt ingatlanok az 1908. évi majns hó 
27 napján délelőtt » órakor Szabadhely község
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megál
lapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok 
becsárának 10°/0-át, vagyis 189 korona 20 fillért 
k é s z p é n z b e n , vagy az 1881. évi LX. t.-oz. 
42-ik S-ában jelz6tt á r f o l y a m m a l számított 
és az 1881. évi nov. hó 1-ón 8333. sz. a. kelt igaz
ságügyminiszteri rendelet 8. J-ában kijelölt óvadék
képes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. évi LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a 
bánat pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni. 

M.-radna 1903. évi február hó 28-án a kir. 
jbiróság' mint telekkönyvi hatóság. 

Polgár, 
kir. albiró. 

Mö angajei In 

CĂLCAT LUCIOS CÁ OGLINDA, 
la case, sub condiţii extra ordinar de avan-
tagioase. 941 5 - 1 6 

Cn stimă 
D-na Prohaska Ferencz, 

Árad, Kapa-utcza 47. 

LADICS PÁL, 
z u g r a v . 

Arad, Strada Vesselényi Nr. il. 
Se recomanda onor. Întreprinză

tori de clădiri, precum şi publicului 
mare, se angajează să execute orï-сѳ 
lucrare de acest jen. 

Pe lângă preţurile cele mai avan-
tagioase. ш 7—8t 

Primeşte deasemenl stlrpirea in
sectelor vătămătoare din locuinţe. 

Urm. luî Papp Kálmán, 
atelier de aurării, arginterii şi giuvaericale, 

Arad, strada Fábián 12 (Casa Bonte). 
Primeşte lucrări In aur, argint şi 

giuvaericale, apoi aranjarea de altare, stră-
formarea sau aurirea lor din nou. Preţuri 
eftine, serviciu prompt. 956 б-бо 

949 б-зо PĂLĂRIERUL 

M Á L Y A L B 1 R T 
— AKAI), Piaţa Boros-Beni Nr. 8. — 

Prim-şte colorarea pălăriilor de posta» 
şi paie, bărbăteşti ţi femeeşt? ; «temenea 
curăţirea şi transformarea lor dapă moda 
cea mal nouă. Călcarea cilindrelor, trans
formările le efectueşte cu preţ prompt. 

8e primesc comande şi din provincii». 

Haine pentru domni 
cu preţ excepţional de ieftin după cea mai 

modernă croitură 
Arad, strada Szent-Pál Nr. 3. 

(Vis-à-vis de cafeneaua Erdélyi). 
Din stofe indigena şi englezeasca. 

Executarea cu gust. Deasemenee fac 
ori-ce reparaturi cu preţ avantagios. 
Rog spriginul onoratului public. 

Cu distingă stimă: 
937 6 - 5 0 Wols ter Izsó, 

croitor bărbătesc. 

„TRIBUNA POPORULUI" 
i » w » f w • i . lu 11 

LANCSÁRICS JÓZSEF 
CIOBOTAB. 

— Arad, strada Nagyváradi Nr. 3. — 
primeşte toate lucrările, cari aparţin branşe! 
Bale, l e efeptueşte după moda cea mai nouă, 
din materialul cel maî bun şi pe l anger« 
ţurî foarte moderate. 948 5—25 

N'BUinţa Iul e : ca prin lucrări conş t i in 
cioase să-şi păstreze şi pe viitor înetederea 
muşteriilor séi. 

Reparaturile se eeecută prompt fi 
c u î n g r i j i r e . 

Ujváry Árpád, 9 6 8 5 2 6 

măsar, tîmplar şi lucrător de portaluri, 
Arad, strada Lâeâr Vilmos 4. 

3e recomandă m. on. public epre executarea 
a tot felul de lucrări aparţinătoare ramului 
de tlmplărie, precum aranjamente de prăvălii 
si birouri, lucrări de clădiri şi portaluri din 
materie uscată pe Ungă pr< ţurife. cele m«j 
moderate. Executare p r o m p t ă BÎ so l ida . 

Reparaturi repede şi eftin. 

VÉGH ISTVÁN, 
tinichigiu da ilădirl şi lax, 

A R A D , Boros Béni-tér Nr. 10. 
936 7 - 2 5 (Colţul străzii Nádor). 

Primeşte or ice lucru de orna
ment, acoperirea cu tinichea a clădi
rilor, turnurilor de biserica; mal de
parte lucrări pentru Introducerea apel, 
arangiarea odăilor de baie, a condu
cere! apel In bucătărie şi la closet, 
repara ţevile plesnite at&t In loc, cât 
şi In provincie, preţurile celea mal 
moderate, execuţie prompta. 

Kiss Albert, 
t a p i ţ e r ş i d e c o r a t o r . 

Arad, strada Varjaesy József ÎS. 
Primeşte tot felul de lucrări de tapiţerie şi 
decoraţiuni, confecţionare de madraţu şi 
ori-ce reparări cu cele mal modesta preţuri. 

Canapele şi madrsţurl se găsesc In 
In permanenţă tn depositul meu. 9e i 4 - 5 « 

SEIDEL OTTO, 
fabricant d» eăelnli, 

A B A D , Andràssy-t4r Ш\ 9 
(vis à-vie cu biserică). 

Execut ori-ce fel de chipiu iai-
litar, postav fînanţial pentru pompieri, 
pentru preoţi şi civili, calitate buna, 
preţ moderat. 935 t-н 

Spelătorie de albituri 
ţi călcarea lor, 

Arad, Strada Vesselényi Nr. 45. 
Spôl rufele sa fie albe ea zăpada 

şi calo strălucit gulere, manşete, pre
cum şi alte ruf&rii. De asemenea şi 
perdele. ш g - » 

Cu stimă 
Vëd. Láda Mihály. 

P . T . 
Іюі iau voia a aduce Ia cunoştinţa M. Oa. Public, că ta Arad, piaţa 

Szent Péter N-rul 4 (în casa d'odiniosrà aîu? Paviaits) »m dtschis un 

Institut de curăţire chimică 
şi văpsire de postavuri. 

Intru toate coië »puHeötor recerinţ^lor mole. L'am aracjit In sşa mod 
încât voi putea satisface şi celor mat msrî pretenţii. Curăţesc рѳ cale 
chimic», după sistemul cel mal nou, haine de bărbaţi, femei şi copil apoi 
perdele, postavuri de mobile, broderii şi parisoiurl, precum şi curăţirea şi 
văpsirea (In cu lor i după plac) a tot felni de stoic, — pe lângă preţuri 
prea arantagioase. 

Apelâad la binevoitorul concurs al M. Onor public, 
semnez ca deosebita stimfc: 

951 s-2s SAMUIL FRIED. 

Pentru toate afacerile ce se іѵсвс cu ocasiunea mutărilor 
am onoare a atrag» atenţiunea onor. public asupra luerărlor d# 
•rt-ae ram de 

ee le efectuese tn atelierul meu tn Areu n In strada Ѵв. ösmarthf 
Nr. í , ѵіч-a-v's de testru. 

Unde pentru pr^ţuriie coie raaf moderate efeotuesc precis 
Lucrări nové çi reparări, 

pretam şi îrobrăcarea meselor de biliard. 
Cu dşiojBebîtă stimă: 

ÜHERECZKY GÉZA, 
ш 8—6S tapeeier şi decorator. 

i 

Cel mai plăcut şi cel ші toi preparat peatră văpsirea përÉî este 
MELANOGENE 

de coloare neagră şi brunetă. — In timp de câteva minunte prin acest 
excelent şi nestricăcios preparat se pot văpsi In coloare neagră 
sau brunetă : perul, barba şi mustaţa . — Aceasta coloare e per
manenta şi nu se poate deosebi de coloarea naturala ; nu se mur

dăreşte şi nu se poate spăla nici cu săpun nici cu apă calda. 
B nestricăcios şi întrebuinţarea e foarte simpla. Preţul prepara

tului e : 2 cor. 80 flleri. Preparatul, care 
M F " face perul blond, 

orï-cftruï për, tn câte-va minute, II dă at&t de pl&euta coloare blond-
aurie, In coloarea inului, cenuşie sau de ori-ce coloare dorita, 
farä-ea s& atace perul. — Preţul : o sticluţă 1 cor., o sticlă 

mare 2 coroane. 
W Poftiţi a cn atenţiune la marca de patentă I ~9Ш 

T E A Ü A J D U 
este un ргѵрлгті probat in nenumărate caşuri pentru boale de pept şi plămâni. 

Se poate folosi cu cel mal bnn succes In contra tusei, durerii de gât, 
răguşelel, tn contra tusei măgăreşti, tngreţoşăril, tn contra tuturor boalelor 
de pept; tn contra îmbolnăvirii de gât, larioge, plămâni, In contra respira-
ţiunil grele, a boalel de pept şi a astmel etc. v 

Preţul : 50 flleri. 68* - 7 6 

SPIRT CONTRA REÜMEI 
EE vinde In preţ de 1 coroană. 

S'a dovedit ca un preparat excelent tn caşuri de boale de : revină, 
de ean grena, amorţirea muşchilor, dureri de nervi, de crucea spinării, de 
junghiuri, paralisil, amorţeală de muşchi şi vine, precum şi pentru înviorarea 
pielei etc. La slăbire din pricina botrâneţel, precum şi la oboselile turiştilor, 
înainte şi după ture mal lungi, ajută mult prin ungerea (frecarea) cu acest 
preparat (numai In exterior). 8'a probat in caşuri nenumărate. 

Gutori FÖLDES KELEMEN, 
Telefon 111. 

apotecă şi laborator chimic 
î n A U A D . Telefon Ш , 

Tipografia «Tribuna Poporului", Aurel Popoviciu-Barcianu. 


